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Presentacion

Las actividades de este cuaderno te ayudaran a consolidar los
aprendizajes que alcanzaras este afo. En cada unidad encontraras
actividades diversas que te permitiran:

- Reforzar de manera autdbnoma los contenidos aprendidos en clase.

- Aplicar estrategias para resolver problemas con practicas
desafiantes.

- Ampliar y profundizar tus habilidades de pensamiento critico.

- Desarrollar tus habilidades comunicativas y de trabajo en equipo.

‘@

Trabaja en Usa una
forma grupal. calculadora.

En el Texto del Estudiante encontraras invitaciones a trabajar en este

- : 7 \
Cuaderno de Actividades a través de los iconos M y E)@.
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i1 Nuestro planeta

Leccion 1: Operaciones, miltiplos y factores

Operaciones de adicion, sustraccion, multiplicacion y division

1. Calcula.

1855+ 3088 =

]

Ve

10088 - 7116 =

]

Ve

1165-15=‘

Ve

. 12-3099 =

-

. 1003:17 =

-

a Unidad 1 * Nuestro planeta

Ve

g. 996:12+99 =

Ve

.

h. 660+17-140—750=[:

.

i. (5762—2178):14=[:

-

Jo 5643 -(5835-5797)-

J
27 =

-




2. % Calcula.
a. 204722+182509:S e. 23108-28:S

b. 2043124—15767732@ f. 256162:5262@
c. 24099 + 18111 —15345=S g. 55-12649—223920=S
d. 405335—62040—%13854:[:} h. 10824:123—%1045:[:}

3. % Analiza la informacion del problema .

Chile genera gases de efecto invernadero (GEl), tales como el didxido de carbono @,y
el metano. En 2016, se estima que se emitieron 13 959687 500 kg de CO, y
2215823412 kg de metano.

Fuente: Ministerio del Medio Ambiente. «Tercer informe bienal de actualizacion de Chile sobre cambio climatico, 2018.

a. ;Cuantos kilogramos mas de CO, que de metano se emitieron en Chile en 20167

Respuesta:

b. ;Cuantos kilogramos de CO, y metano se emitieron en total en Chile en 20167

Respuesta:

4. Analiza cada problema y selecciona la operacion que te permite resolverlo (adicién,
sustraccién, multiplicacién o division).

a. El costo de un vehiculo pequeno es $3 750900. En un dia se vendieron 45 de estos vehiculos.
;Cuanto dinero se recaudo?

Operacion:

b. En febrero asistieron al cine 1425950 personas y en marzo, 120 534 menos que en febrero.
;Cuadntas personas asistieron en marzo?

Operacion:

c. Un estanque puede contener hasta 18500 L de liquido. Si hay 120 estanques iguales al
anterior llenos de agua, jcuantos litros de agua hay en total?

Operacion:

d. Aun encuentro de tecnologia asistieron 18 976 estudiantes de Peru, 8954 de Argentina y
15007 de Chile. ;Cuantos estudiantes asistieron al encuentro?

Operacion:

Leccion 1+ Operaciones, multiplos y factores u



5. Analiza la informacién del problema . Determina qué quiere comprar cada nifio a partir de
la operacion que imagina.

Una tienda ofrece los juguetes de las imagenes.

e
a6 o 0% © ‘

Respuesta:
2+3000+ 5000

Respuesta:

3000+ 2+9000+ 3+8000

6. % Resuelve el problema.

La poblacién proyectada para nuestro pais es:

2030 —— 20735289 personas
2040 —— 21409418 personas
2050 —— 21626079 personas

Fuente: Instituto Nacional de Estadisticas (INE, 2018).
«Estimaciones y proyecciones de la poblacién de Chile 1992-1950.

a. ;Cudntas personas mas habra en 2040 que en 2030?

Respuesta:

b. ;jCudntas personas mas habra en 2050 que en 20407

Respuesta:

c. ;Como puedes saber cuantas personas mas habra en 2050 que en 2030 usando los resultados
que obtuviste antes?

Respuesta:

n Unidad 1 * Nuestro planeta



7. Resuelve los problemas .

a. Un parque tenia 12 543 hectéreas de bosques. Un incendio consumié 5876 y una campaha de
reforestacion recuperd 3850. jCuadntas hectéreas tiene ahora?

Respuesta:

b. Amelia compré un computador. Pagd $200000 en efectivo y el resto, en 3 cuotas de $95400.
;Cuanto pag¢ en total?

Respuesta:

C. % La masa de un avion sin carga es 252 234 kg. Se le cargan 48 500 kg de combustible y suben
a ella 408 personas, de una masa promedio de 70 kg cada una. Si, en promedio, cada persona
transporta 20 kg de equipaje, jcudl es la masa total del avion, aproximadamente?

Respuesta:

d. Lee la situacion y crea una pregunta cuya respuesta sea la que sefala cada persona.
Un carro de un nuevo tipo de tren puede transportar a 220 personas, 40 de

ellas sentadas. Cada tren posee 6 de estos carros.

[ ]
Aproximadamente, Aproximadamente,

1320 personas. 180 personas.
En 4 trenes.

Pregunta: Pregunta: Pregunta:

Leccion 1+ Operaciones, multiplos y factores u



Maltiplos, factores y divisores

1. Compara los conceptos de factor y divisor, y describe cémo se relacionan.

2. Define el concepto de minimo comun multiplo y describe cdmo puedes calcularlo.

3. Determina los primeros seis multiplos de los numeros.

a. M(5)={ }
b, M@ ={ }
c. M(10)={ }
d. M(12) ={ }
e. M(15)={ }
f. MQO)={ 1
9. M@45) =1 }
4. Descubre los multiplos de los numeros destacados y marcalos en la lista.
a. A b. . C. a4
14 99 44
12 3 m
44 9 1
8 23 99
28 89 65
34 199 88
60 33 100
42 76 1100
72 39 144

m Unidad 1 * Nuestro planeta

d.

13

33

65

39

1313

104

13

42




5. Considera esta seccion de recta numérica:

<
<

| | | N A S A S [N A [ IS A N A S— — |1 | |
I rr—r—r—r—r—r—r—Tr— T T T T T 1 T T

| R T R R TR RO B
I I I I I I I I I
O 12 3 4 56 7 8 9 10112131415 1617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

a. Representa con un @ los multiplos de 3y con un llos de 6.
b. Relaciona tus marcas y resalta los nimeros en que coinciden un @y un il

c. De acuerdo con lo anterior, ;qué multiplos comunes de 3y 6 hay en la seccion de recta?

6. ;Qué numeros naturales tienen como multiplos comunes a 24, 36 y 40? Marcalos.

2 A 8

(@)

7. Determina el m. c. m. de los grupos de niumeros.

a. 2y7/

m. c. m. p
b. 6y 10

m.c. m. p
c. 3,4y5

e. 12,16y 20

Leccion 1+ Operaciones, multiplos y factores m



8. Recorta 24 cuadrados de papel. Forma rectangulos usando todos los cuadrados cada vez
y haz lo que se indica.

a. Representa con un dibujo cada rectangulo.

s

&

b. Escribe las posibles medidas de los lados de cada rectangulo.

> J

9. Completa la tabla con los pares de factores y con los divisores de los numeros.

Numero | Pares de factores Divisores
8

16

28

32

926

10.Explica como determinarias el m. c. m. de los nimeros 5, 6, 7 y 10.

11. Escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. Q El nimero 16 tiene exactamente seis multiplos.

b. Q Todo nuimero impar tiene solo factores impares.

C. Q Para los nUmeros naturales 4 y 12, si 4 es divisor de 12, entonces 12 es multiplo de 4.

d. Q Todos los divisores de 100 son 1, 2, 5, 10, 20, 50 y 100.

n Unidad 1 * Nuestro planeta



12.Resuelve los problemas . Reloj 1 Reloj 2

a. Cada vez que se vacia el vaso superior de uno de
los relojes de arena de la imagen, se lo voltea para
reiniciarlo. Si ambos relojes comenzaron a funcionar
al mismo tiempo, jen cuantos minutos se los
volteara simultdneamente?

Respuesta:

b. Inés va al cine cada 6 dias y Juan, cada 10. Si ambos coincidieron un martes, ;qué dia de la
semana sera su siguiente encuentro en el cine?

Respuesta:

c. La calle Los Cuervos recorre 30 cuadras. Cada 2 cuadras hay un seméforo; cada 3, un paradero, y
cada 4, una camara de vigilancia. ;Cuantas veces coinciden estos objetos en Los Cuervos?

Respuesta:

13.% Explica cdmo determinarias los primeros veinte multiplos de 18 con la calculadora.

14.% Analiza lo que dice cada nifio y escribe 5 nimeros que cumplan con lo que afirma.

a. b.

Tres de sus divisores

sonl2y3. o
Cuatro de sus divisores

= , son7z 8 9yl12

Leccion 1+ Operaciones, multiplos y factores m



Nimeros primos y compuestos

1. Define.

a. Numero primo.

b. Numero compuesto.

2, \‘J Dos integrantes. Cada uno lee la informacién del problema y modela el

procedimiento. Luego, comunican sus resultados y corrigen si es necesario.

Eratéstenes fue un matematico griego que midié con gran precision la longitud del radio de
la Tierra. Es conocido también por su criba, procedimiento que permite determinar nimeros

primos. Este consiste en eliminar todos los nimeros compuestos de un listado de nimeros.

El procedimiento de Eratdstenes es el siguiente:
- Encierra el primer nimero de la tabla y
tacha todos sus multiplos.

- Encierra el primer nimero no encerrado ni
tachado, y tacha todos sus multiplos.

- Repite esto hasta que todos los numeros
estén encerrados o tachados.

a. ;Cudles son los numeros primos menores
o iguales que 1007

Respuesta:

(2 3145|617 8]9]10|M1
1211314115116 17118 |19 |20 | 2
22 23|24 | 25|26 |27 |28 |29 30| 3
321331343536 |37 3839|404
42 | 43 |44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51
52 |53 | 54 | 55|56 |57 |58 |59 |60 |61
62 | 63|64 | 65|66 |6/ |68 |69 70|71
7217374757677 78|79 80| 8
8218384 |85|86 |87 |88 |89 |90 91

192193194195 ]9 | 97|98 |99 100

b. ;Coincidiste con tu compafero en la respuesta anterior?

Respuesta:

c. ;Qué correcciones debes hacer?

Respuesta:

3. Descompon estos numeros y escribelos como el producto de sus factores primos.

a. 20=

b. 42 =

m Unidad 1 * Nuestro planeta

C.

d.

57 =

120




4. Responde cada pregunta. Escribe un ejemplo que apoye tu respuesta y argumenta.

a. ;Son impares todos los numeros primos?

Respuesta:

b. iExisten nimeros primos cuya Ultima cifra sea 0?

Respuesta:
c. jSon primos todos los nimeros impares?

Respuesta:

5. Analiza lo que concluye cada estudiante de la siguiente definicion:

Dos numeros son primos relativos entre si cuando su Unico divisor comun es 1.

) ay b son numeros naturales
ay b son numeros naturales ==

_ mayores que 1y primos
may ores que 7/y primos relativos entre si. Entonces,
relativos entre si. Entonces,

a y b son nimeros primos.

V A w en sus descomposiciones
en factores primos no hay
L Y / factores comunes.
»
N

a. Verifica cada conclusiéon e indica si es correcta o incorrecta. Ejempilifica en cada caso.

Sofifa: Martin:

b. Crea una definicion para el concepto de «<ndmeros primos relativos» aplicado a tres nimeros
naturales y ejemplificala.

Sintetiza

Relata una situacion real en la que hayas aplicado alguno de los aprendizajes de esta leccion.
/Cual fue la situacion? ;Qué contenido aplicaste?

Situacion:

Contenido:

_J

Leccion 1 - Operaciones, multiplos y factores m



1. Resuelve los problemas .

a. Un nuevo punto de reciclaje recibid 2 345 botellas el lunes, 3098 el martes 'y 1945 el
miércoles. Si el miércoles fueron retiradas 4 125 botellas, jcuantas hay el jueves, al iniciar el dia?

Respuesta:

b. Alejandra leyd que un arbol maduro puede producir 300 L de oxigeno al dfa. Si en su patio
hay 20 arboles, jcuantos litros de oxigeno pueden producir en 1 afo, aproximadamente?

Respuesta:

2. @ (@212 Analiza la informacién del problema .
La poblacién actual del pinguino de la imagen se estima en
600000 individuos. En 2019, la revista Global Change Biology
publicd un estudio que indica que esta cantidad disminuira
drasticamente al 2100 debido al calentamiento global.
Dependiendo del aumento de la temperatura global, podemos
esperar los siguientes escenarios:

Variacién de temperatura Poblacion de pinglinos
Aumento en 1,5 °C —> 414000 individuos
Aumento en 2 °C — 336000 individuos

—> 114000 individuos

Aumento en 5 °C
T

a. Cuantos individuos menos habra en 2100 si la temperatura aumenta 1,5 °C?

Respuesta:

b. ;Cuantos individuos menos habra en 2100 si la temperatura aumenta 2 °C?

Respuesta:

c. Considera los escenarios de aumento de temperatura en 1,5 °Cy en 5 °C. ;Cudl es la diferencia
entre la poblacion de pinguinos estimada para 2100 en uno y otro escenario?

Respuesta:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



3. M Dos integrantes. Cada uno analiza una estrategia para obtener el m. c. m. de 12 y 20.

Estrategia 1 Estrategia 2

1° Multiplica los ndmeros. — 12 « 20 = 240

12 .2 | :2 B . L
6 10 | -2 2° Anota sus divisores e identifica el mayor
3 5 23 de los que son comunes a ambos.
]/ 2 = Divisores de 12— 1,2, 3/4,6 y 12.
v
1 Divisores de 20— 1,2(4,)5,10'y 20.
El m. c. m. es el producto de los nimeros 3° Divide el nimero obtenido en 1° por
primos por los que se fue dividiendo: el identificado en 2° > 240 : 4 = 60
2¢2+3:5=60 4° El m.c.m. es 60.

> Etapa 1 (grupal): El integrante que analizo la estrategia 1 la explica a su companero, y el que
analizo la estrategia 2 la ejemplifica determinando el m.c.m.de 10y 22.

» Etapa 2 (individual): Evalua las estrategias y sefala una ventaja y una desventaja de cada una.
Estrategia 1 p

Estrategia 2 p

» Etapa 3 (individual): Determina el m. c. m. de los pares de nimeros usando la estrategia

| |

4. Verifica la afirmacion «el producto de dos nimeros primos también es primo». Decide si es
verdadera o falsa justificando y ejemplificando tu decisién.

° 20y 24 m.C. m. p o 42y 64 m.C.m. p

* 28y 36 m.c.m. p * 50y 75 m. c. m. p

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, accede a estas actividades extras:

= Realizacion de operaciones: Refuerza en https:/bit.ly/39A2iye y revisa en https://bit.ly/200VGnm.

= Comprension de multiplos y factores: Refuerza en https:/bit.ly/37]ZxPL y revisa en
https.//bit.ly/2UNk50t.

;Como vas? * Evaluacion de Leccion 1 ﬂ



Leccion 2: Fracciones y nimeros mixtos

Fracciones impropias y nimeros mixtos

1. ¢Coémo diferencias una fraccién propia de una impropia?

Respuesta:

2. Expresa como numero mixto.

15 21 _

o] o3|
4 N\ 4 1\
30 89 _

18 _ 4
] 3]
{ || ‘|
L ) L )
3. Expresa como fraccion impropia.
4 S _
4 N\ 4 1\
1 _ S _
3 9 _
4 N\ 4 1\

m Unidad 1 * Nuestro planeta



4. Expresa cada fraccion impropia como numero mixto. Luego, seiala la parte entera, el
numerador y el denominador del nimero mixto.

15 34
a. 7 C. 7 >
7 5
b. c > d. 9 >

5. Determina la fraccién con denominador 39 equivalente a 2=

5
13

dil

6. Relaciona cada representacién de la izquierda con una de la derecha.

01
2o o
21 1o (o)
9

2o o
510 o)
37

7o o

S .

ST

sl L

SEEEEE RSN

SOSSD "

7. Explica la diferencia entre nimero natural y nimero mixto.

8. Analiza la afirmacion «al amplificar una fracciéon impropia por un nimero natural, siempre se
obtiene otra fraccion impropia». ;Es verdadera?, ;por qué?

Respuesta:

Leccion 2« Fracciones y nimeros mixtos m



9. Resuelve los problemas .

a. Se relnen 28 personas a comer pizza. Cada una
comera un trozo como el que se muestra en la figura.

\

\' \\
\ 1 trozo

PR

O
e ;jCuantas pizzas deben comprar para que cada uno & & v

coma al menos una porcion?

Respuesta:

* ;Qué numero mixto representa la cantidad total de pizza que comeran?

Respuesta:

e jEs correcto afirmar que sobrara % de pizza?, ;por qué?

Respuesta:

b. Lucas tiene botellas con las capacidades representadas.

( Botella 1 W ( Botella 2 W ( Botella 3

L

 ;jQué fracciones representan las capacidades?

Respuesta:

e ;Qué numeros mixtos representan las capacidades?

Respuesta:

e ;jCudl tiene mayor capacidad?, ;y menor?

Respuesta:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



Dos corredores estan dando 14 vueltas a una cancha de futbol.

m%mH§WWM& Yyo, 13=.

o

Representa cada recorrido recortando trozos de papel y pintando de azul y rojo lo que
llevany lo que les falta del trayecto total, respectivamente.

Representa los recorridos con regiones.

Erika
- J
N

Sebastian
- J

;Es correcto afirmar que Erika ha recorrido 45—4 del trayecto total?, jpor qué?

Respuesta:

;Puedes afirmar que Sebastian ha recorrido % del trayecto total?, jpor qué?

Respuesta:

;Es correcto afirmar que Sebastian ha recorrido una distancia mayor que Erika?, ;por qué?

Respuesta:

Fracciones y nimeros mixtos




Fracciones impropias y niimeros mixtos en la recta numérica

1. Dibuja una recta numérica y ubica los nimeros.

1| 7l e2 |41 n | .3 2| 2
2 4 4 > 4 1 4 8 4 8 > 8 8
p
o
2. Completa.
a. Una fraccion propia se ubica entre los nimeros naturales ____y __en la recta numérica.
b. Un ndmero mixto se ubica a la derecha del nimero natural ____ en la recta numeérica.

3. Explica cobmo ubicas fracciones impropias y numeros mixtos en la recta numérica.

4. Evaluay escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. Q Una fraccién impropia es siempre mayor que una propia.

(=2

. Q Un ndmero mixto puede expresarse como una fraccion propia.

Q El nimero 1%1 expresado como fraccion es %

o

o

. Q El nUmero 3% es equivalente a 6%.

Q El ntmero - expresado como ndmero mixto es 4

3
5 .

2

P
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5.

<
<%

Observa la seccién de recta numérica:

»
—P>

14 )

IH000000080a004¢

Aplica las siguientes acciones:
- Expresa los nimeros como fracciones.

- Encierra en azul aquellos cuyo numerador es menor que su denominador.

Encierra en verde aquellos cuyo numerador es igual que su denominador.

Encierra en rojo aquellos cuyo numerador es mayor que su denominador.

a. ;Con qué color encerraste las fracciones impropias?

Respuesta:

b. jCon qué color encerraste las fracciones propias?

Respuesta:

Utiliza la regla para determinar si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica.

‘I||I\IIII‘||||UIII‘I||I\IIII‘||||\IIII‘I|||\|||I‘|||||||||‘|||I\IIII‘II||||I||‘IIII\IIII‘IIIIUIII‘ Considera cada medida

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 COMO un punto en la

cm recta numérica definida
en la regla.

a. Q 2% cm se ubica a la derecha de 3 cm.

b. Q 45cmy % cm se ubican en la misma posicion.

c. Q % cm se ubica entre 8 cm yg cm.

d. Q 7% cm se ubica entre 7% cmy 7% cm.

e. Q Si un punto ubicado en 35—3 cm se mueve 12 mm a la derecha, estard en 9 cm.

Leccion 2 - Fracciones y nUmeros mixtos m



7. Analiza la informacion del problema y expresa tus respuestas en kilémetros.

Se esta realizando una carrera de 10 km. Los tres primeros kildmetros se
representan en la imagen.

f’ 7‘

a. ;Cudl es la ubicacion de los corredores A, By C?

A

Respuesta:
b. jEn qué ubicacion estarad A si avanza % km?
Respuesta:
/Qué distancia separa a C de A?, jy a Cde la meta?
Respuesta:

8. \'J Tres integrantes.

> Etapa 1 (individual): Ubica %en la recta numérica.

> Etapa 2 (grupal): Cada integrante amplifica fraccion por 2, 3 y 4, respectivamente.
» Etapa 3 (individual): Ubica en la recta numérica la fraccién que obtuviste por amplificacion.

» Etapa 4 (grupal): Establecen en conjunto una conclusién respecto de la ubicacion de las
fracciones anteriores.

Conclusion:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



9. % Analiza la informacion del problema .

Una serie de estudios de cambio climatico y medioambiente indican que las
concentraciones de gases de efecto invernadero (GEI) han alcanzado niveles récord.

Concentraciéon de GEl en el planeta

Tiempo (anos) Cantidad de GEI (ppm)

pPmM (partes por millén):

o indica las partes de un gas

1985 - 1995 1 5 presentes en 1 millon de

o partes del total.
1995 - 2005 —

100

309
2005 - 2015 ==

150

Fuente: Noticias ONU. «Esto es lo que dicen los cientificos: el
cambio climético llega antes y mas fuerte de lo previsto, 2019».

a. Expresa las concentraciones como fracciones con denominador 50.

Respuesta:

b. Expresa las concentraciones como numeros decimales y ubicalos, en forma aproximada, en
una recta numerica.

c. Escribe las concentraciones de la menor a la mayor. A lo largo del tiempo, ;ha habido un
aumento o una disminucion en la concentracion de GEI?

Respuesta:

d. % Expresa las concentraciones como fracciones de denominador 1000. Compara los
numeradores y propdn una estimacion para la concentracion de GEl en el periodo 2015-2025.

Respuesta:

Leccion 2 - Fracciones y nUmeros mixtos m



Adicion y sustraccion de fracciones y nimeros mixtos

1. Calcula.

3 454
andeshel |

-

2 3412=

&

m Unidad 1 * Nuestro planeta
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2102
510

18

ol

3

ENE
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2. Relaciona uniendo con una linea cada operacién de la izquierda con una de la derecha.
Considera que las regiones estan divididas en partes equivalentes.

TOI0D .... g o o 2

w

‘ “ o ‘ G

(@)
(@)
—‘|L)J
]ty
|
|3

[~
|
[~

e’}
~

3. Analiza la situacion.

Juan escribid

7i+3_7—6_4

_ 3/ _ 64+3+37+1  67/+38 105
9 27 9

57 27 == 27 27

a. ;Qué error cometi®?

Respuesta:

b. Escribe el desarrollo correcto.

c. Describe un método para ensefar a Juan a sumar fracciones y nimeros mixtos.

Leccion 2« Fracciones y nimeros mixtos a



4. Escribe la operaciéon o el nUmero que corresponde para que se cumpla cada igualdad.

3 1 3_8
) ST

3 .7 9 1487
o 5*[]‘4w d'3ﬂ[]74 44

5. Analiza los procedimientos de Ana y Carlos.

i+]i

El profesor de Matematica pidi¢ a Ana y a Carlos resolver 3 5 3

una estrategia diferente.

. Cada uno aplicara

Sumaré primero las partes
enteras entre si'y luego las
fracciones. Después, sumaré
los resultados.

Primero transformaré los
numeros mixtos en fracciones
impropias y después sumaré.

a. ;Qué resultado obtendrd cada estudiante?, jseran iguales o diferentes?

Respuesta:

b. Ahora, el profesor les pide que, en vez sumar, resten los mismos ndmeros. ;Qué resultado
obtendra cada estudiante si aplica su estrategia?, jseran iguales o diferentes?

Respuesta:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



c. Reflexiona acerca de las estrategias. ;Qué conclusiones puedes obtener para la adicion y la
sustraccion, respectivamente?

( 1 Respuesta:
S J
6. \‘M‘) Dos integrantes. Cada uno selecciona una estrategia para resolver 3% + %— %
Estrategia 1 ‘ Estrategia 2

1. Expresa todos los términos como fracciones impropias.

2. Calculael m.c.m.de 5, 10y 15y expresa cada
término como una fraccién cuyo denominador sea
este valor.

2. Amplifica cada término por 30, 15y 10,
respectivamente.

3. Opera las fracciones y expresa el resultado como nimero mixto.

» Etapa 1 (individual): Resuelve la operacion.

4 N\

- J

» Etapa 2 (grupal): Explica tu estrategia a tu compafero de grupo. Comparen sus resultados:
;son iguales o diferentes?

Respuesta:

» Etapa 3 (grupal): Concluyan. ;Siempre se obtiene el mismo resultado aplicando las estrategias
propuestas?, ;por qué?

Respuesta:

Sintetiza

Crea un juego que requiera aplicar los aprendizajes que lograste en la leccion. jCudles de los
contenidos te parecieron atractivos?, jcuales no? Explica por qué.

4 N\ 4
Contenidos atractivos: Contenidos atractivos:

Explicacion: Explicacion:




1. Expresa como nimero mixto.

18 _ 49 _
.3 | o3|

f N\ 4 2\

2. Expresa como fracciéon impropia.

3_ 2
v S

e a e a

| |
o A 1 B C 2D E FGg

A
\

a. ;Qué numero se ubica en A? Exprésalo como fraccion.

"

b. jQué ndmeros se ubican en B, C, D, E, Fy G? Exprésalos como fraccién y como ndmero mixto.

B Yy Db Yy Fp y

cr y Ep y GP y

c. Crea tres adiciones y tres sustracciones con los valores obtenidos, y resuélvelas.

Adiciones — = = =

Sustracciones > = = =
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4. Resuelve el problema.

En la figura se muestran algunas medidas de una cancha de futbol.

1 1
2m 542m

a. jCudl es el largo de la cancha?, jy cual su perimetro?

Respuesta:

b. Cudl es la distancia entre el punto de penal y el centro?, jy entre los dos puntos de penal?

Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, refuerza en estos enlaces:

= Conversion de fracciones y nimeros mixtos —> https:/bit.ly/2TgtUébx.
= Fracciones impropias en la recta numérica — htips:/bit.ly/2Tn14RU.
= Adicion y sustraccion de fracciones y nimeros mixtos —> https:/bit.ly/20P9JLj.

;Como vas? * Evaluacion de Leccion 2 m



Leccion 2: Nomeros decimales

Multiplicacion con nimeros decimales

1. Describe cdbmo reconoces un nimero decimal.

2. Expresa como numero decimal.

29
5

Ve

N

a. 9:
5_ 6 __
o 18‘@ % 7000 ’

s N s

3. Expresa como adicion y resuelve.

a. 01+4=

b. 004-6 =

c. 4542-5=

4. Expresa como multiplicacion y resuelve.

a. 09+09+09+09= :C]
b. 1,83+ 183 = :C]

c. 034+0344+034+034+034+034= = C]
d. 10,05+ 10,05 + 10,05 + 10,05 + 10,05 = = D

e. 56+56+56+56+56+56+56+56+56+56=

a Unidad 1 * Nuestro planeta



5. Escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. @ El producto de dos nimeros decimales siempre es un nimero decimal.

b. @ En una multiplicacion, si un factor es un ndmero decimal menor que 1, el producto es
menor que el otro factor.

C. @ En una division, si el divisor es menor que 1, el cociente es menor que el dividendo.

d. @ El cociente de 0,5 : 0,25 es menor que 1.

[

. @ Dividir por 0,2 equivale a multiplicar por 5.

.-h

Q Multiplicar por 0,4 equivale a dividir por 1,5.

6. Descubre las multiplicaciones representadas y resuelve.

a' -. ) u. _3

v
I
v
I

Leccion 3 < NUmeros decimales a



7. Resuelve en la recta numérica.

8. Descubre las multiplicaciones representadas y resuelve.

a. C.

b. d.
s s
\ N\

—
Il
'
—
'
—

d

m Unidad 1 * Nuestro planeta



9. Determina el producto.

. 58:034=

-

57+10=

. 1275331 =

|

o |

02:04=

. 30815+021 =

o
o |

-

Ve

092-1562 =

Ve

135+1,222 =

e

Ve

7,714+ 1,338 =

1=l

Ve

Leccion 3 * Numeros decimales a



10.Resuelve los problemas .

a. Observa las equivalencias:

1 metro (m) = 100 centimetros (cm)
1 centimetro (cm) = 10 milimetros (mm)

e ;jCuantos centimetros equivalen a 0,75 m?, jy a 1,25 m?

Respuesta:

* ;Cudntos milimetros equivalen a 39,6 cm?, jy a 4,02 m?

Respuesta:

b. Un sitio web ofrece dos juegos. El costo de uno de ellos se indica en dolares estadounidenses
(USD). Considera un valor del délar de $700.

e FElvalor del juego B equivale a 1,2 veces el del juego A. ;Cuantos ddlares cuesta el juego B?
;Cuantos pesos chilenos vale el juego A?

Respuesta:

e ;Cudntos pesos chilenos hay de diferencia entre los valores de los juegos A y B?

Respuesta:

B Unidad 1 * Nuestro planeta



c. Dos de los ingredientes para una receta de empanadas son agua y manteca.

1 taza de agua tibia Manteca vegetal

 ;Cuantos kilogramos de manteca se necesitan para 0,5 tazas de agua tibia?, ;y para 2,5 tazas?

Respuesta:

* Se agregan 2,5 tazas de agua tibia y después, 1,25 tazas mas. ;Cuantos kilogramos de
manteca se necesitan?

Respuesta:

d. La Universidad Catdlica de Chile realizd un estudio en comunas del pais respecto de la
cantidad de basura generada por habitante.

(Comuna La Granja Quinta Normal | Puerto Varasw
Cantidad de basura diaria por 160 154 141
persona (kg)

Fuente: La Tercera. «Las 10 comunas del pais que generan mas basura por persona al dia» (11 de julio de 2019).

e ;jCuantos kilogramos diarios de basura generan en promedio 3 personas de La Granja?, ;v
una familia de 5 integrantes de Quinta Normal?

Respuesta:

* ;Cuantos kilogramos diarios de basura genera en promedio un curso de 42 alumnos de
Puerto Varas?

Respuesta:

Leccion 3 * NUmeros decimales a



Division con nimeros decimales

1. Define los elementos de una divisién y ejemplifica.

2. Resuelve usando regiones.

aas2=| | c. 105:5=

-

4 N\ 4

b. 0,8:8=C] d. 0,66:3:C]
e N e

3. Resuelve en la recta numérica.

2 093=) | d. 18:6=

-

e N e
S J -

casis=| | . 72:9=

-

a Unidad 1 * Nuestro planeta



4. Determina el cociente.

o 2732 | g. 025:25= |

e N e N
bousis=| | noomiosz=| |

e N e N
¢ azio=| | i 2356:248=

- N e N
avsas| | o iesioes=| |

e N s N
e. 25,5:0,52[3 k. 15,925:3,25=D
£ oosios=| | Loamsis=| |

Leccion 3 * Numeros decimales m



5. Relaciona cada operacién de la izquierda con su solucién representada a la derecha.
Usa lineas.

025:5 o o

272:2 o

0,28:0,7 o o

1260:3 o o

HEHEE
@
|

6. Resuelve los problemas .

a. jQué numero dividido por 0,3 da como cociente 0,624 con resto 07

Respuesta:

b. Un kildmetro (km) equivale a 1000 metros (m). ;Cuantos kilémetros son 3 2479 m?

Respuesta:

c. Compara las estrategias para calcular el promedio de las notas 5,5; 6,1, 59y 6,5.

Calculo el promedio de 2
notas y luego el de las otras 2. Sumo todas las notas y
Finalmente, saco el promedio divido el resultado por la
de estos 2 valores. cantidad total de notas.

;Los resultados son iguales o distintos?, jpor qué?

Respuesta:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



7. @ Analiza la informacién del problema .

Estudiantes

El profesor de Educacion Fisica y ( o)
cantida

Masa (libras)
Salud midié la masa corporal de los

estudiantes en una balanza que trabaja 152251 18
con la unidad de medida «libra». La suma 140719 16
de las masas se muestra en la tabla. 292970 34 )

Para transformar libras en kilogramos, buscé en internet y encontrd lo siguiente:

‘ Masa s |

| Elpunto equivale

1 = 2.20462 < .
a la coma decimal.

Libra B

“w

Kilogramo

Como son muchas cifras decimales, decidié considerar solo la primera.

a. ;Cudl es la masa corporal promedio (en libras) de un estudiante?

( 1 Respuesta:

b. ;Cudl es la masa corporal promedio (en kilogramos) de las nifas?, ;y la masa total (también en
kilogramos) de los estudiantes?

( 1 Respuesta:

Sintetiza |

Confecciona un resumen en una cartulina con los aprendizajes que lograste en la leccion.
/Cuales de los contenidos te gustaron?, jcuales no? Explica por qué.

~N

Contenidos que te gustaron Contenidos que no te gustaron

Explicacion: Explicacion:




. Expresa como adicién y resuelve.

a. 09-6= =

b. 024-3= =

C. 3,561 M 5 = =

. Expresa como multiplicacién y resuelve.

b. 3,02 + 3,102 + 3,102 + 3,102 + 3,102 = = D

. Resuelve en la recta numérica y comprueba usando una calculadora.
s N

a. 07-5=

b. 27:3=

. Determina el resultado de cada operacion.

a. o,s-o,3s=C] c. 1,12-2,125:@
- N e N
x J \ J
b. 2,24;0,5=C] d. 3,92:1,75:@
- 3 - 3
\ J \ J

. @L‘k) Tres integrantes.

» Etapa 1 (grupal): Creen dos problemas, uno que pueda resolverse usando la multiplicacion
0,25 + 8 y otro, utilizando la division 4,8 : 6.

Problema 1 Problema 2

m Unidad 1 * Nuestro planeta



» Etapa 2 (individual): Aplica una estrategia para resolver: representacion en regiones, uso de la
recta numérica o uso del algoritmo.

Resoluciéon problema 1 Resolucion problema 2

» Etapa 3 (grupal): Comparen sus resultados, comenten los errores y corrijan.

6. Resuelve el problema.

Terreno A Terreno B

Voluntarios de distintos 0,09 km
paises reforestaran dos

terrenos rectangulares. 0,15 km

0,12 km

0,2 km

Para proteger los terrenos reforestados se instalard un cerco en sus contornos.

a. ;Cuantos kildmetros de cerco se necesitaran para el terreno A?, ;y para el B?

~

Respuesta:

-

b. ;Cudl es el drea del terreno A?, ;jy del B?

Respuesta:

-

c. Seplantara 1 arbol por cada 0,004 km?. ;Cuantos se plantaran en total, aproximadamente?

~

Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, accede a actividades extras:

= Multiplicacion de numeros decimales —> https:/bit.ly/2sqmKRZ.
= Division de numeros decimales —> https://bit.ly/2Tr3SNL.

;Como vas? * Evaluacion de Leccion 3 m



Leccion U: Razones y porcentajes

Razones

1. Define qué es una razén, indica sus partes y da 3 ejemplos.

2. Escribe las razones.

a. Antecedente es 8 y consecuente, 2. b. Consecuente es 25y antecedente, 15.

3. Observas las figuras.

H * * B A
*A HE X A X A

a. Escribe la razén entre la cantidad de estrellas y la cantidad de tridangulos. PC]

b. Escribe la razon entre la cantidad de tridngulos y la cantidad de cuadrados. B D

c. Escribe la razén entre la cantidad de cuadrados y la cantidad total de figuras. B C]

4. Escribe 3 razones equivalentes a cada razén.

a. 26:8 b. 15:135
4 2 4 2
S J
> o

5. Verifica en htips:/bit.ly/2RsjWfA si las razones son equivalentes o no.

a. 3:7y9: 24 b. 12:28y3:7 c. 15:9y10:6 d. 7:13y42:78
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6. Propon 2 razones para cada imagen y explicalas.

a. b.

ST sty
iglziz 5131

a. En qué conjunto es mayor la razédn de la cantidad de piezas blancas respecto del total?

Respuesta:

b. ;En cual es menor la razon de la cantidad de piezas negras respecto del total?

Respuesta:

c. ;Qué pieza trasladarias de un conjunto a otro de manera que la razon de la cantidad de piezas
blancas respecto del total sea la misma en ambos conjuntos?

Respuesta:

Leccion 4 - Razones y porcentajes m



8. Relaciona cada razén de la izquierda con su posible representacion de la derecha.
Usa lineas.

EO0EOE
Hnn

e o

DDD
DDDD

3:5 (@) o

9. Resuelve los problemas .

a. Laimagen representa la razéon entre gatos y perros vacunados en 2 dias.

 El primer dia se vacunaron 7 gatos y 12 perros. ;jCudl es la cantidad minima de gatos y
perros que podrian haber recibido su vacuna el segundo dia?

Respuesta:

* Enlos 2 dias fueron vacunados 10 gatos. ;Cuantos perros recibieron su vacuna?

Respuesta:
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b. La tabla muestra la cantidad de rellenos
sanitarios y vertederos en algunas regiones REGION SF;iIIItear;lc;ss Vertederos SF;EIII;??;S Vertederos
(2015-2016). ) )

e ;Cudl es larazén entre el numero de el e
vertederos en Aysén y en Biobio en 20167 Coquimbo

Biobio

La Araucania

Los Rios

Los Lagos

Respuesta:
Fuente: Instituto Nacional de Estadisticas. «Informe

anual de medio ambiente, 2018».

e ;Cudl es la razon entre el nimero de vertederos en 2015 y 2016 en La Araucania?

Respuesta:

e ;Cual es la razon entre el nimero de vertederos en Coquimbo y Los Rios en 20157

Respuesta:

e ;Cuantos rellenos sanitarios habia en La Araucania por cada relleno en Tarapaca en 20157

Respuesta:

» ;Como puedes interpretar la razén 6 : 8 con los datos de Los Lagos?

Respuesta:

10.\’) O] Dos integrantes.
> Etapa 1 (grupal): Analicen la razén 12 : 18.

> Etapa 2 (individual): Represéntala, usando fichas de colores o figuras de papel.

> Etapa 3 (grupal): Intercambien sus representaciones, evaluenlas y corrijanlas.

Leccion 4« Razones y porcentajes m



Porce

ntajes

1. Identifica el porcentaje representado.

2. Expresa como razoén, fraccion irreducible y nimero decimal.

a. 1

L
-

5%

>

>

|
|

Ve

-

b. 75%

~N

-

c. 58%

N

m Unidad 1 * Nuestro planeta
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e. 60%

B

B

Ve

—




3. Completa.
a. El 1% de 10000 es

.

. EI30% de 600 esD.

4 N\ 4 N\

b. EI100%de39esC]. i EI99%de1000eSC].
C. EI25%de100esC]. j EI45%de4000esC].

d. EI50% de 18 es

k. El 15%de20esC].

N\ 4 N\

Ve

e. ElI90% de 50 es

I. EI60% de 500 esC].

N\ 4 N\

Ve

f. EI80% de 20 es m. El 18% de 25 es

4 N\ 4

g. El75% de 16 es n. El70% de 60 es

B ARt

__J
__J

s a e A
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4. Verifica y escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. O 90 es el 30% de 300.

b. O 12 corresponde al 50% de 26.

C. O La razéon de antecedente 3 y consecuente 5 se puede expresar como 60 %.

d. O Como % representa un 70%, 71+O] representa un 71 %.

5. Resuelve los problemas .
a. Marfa dividié su pastel en trozos iguales.
* JEn cuantos trozos lo dividié?

Respuesta:

» ;Qué porcentaje representa 1 trozo, aproximadamente?,
iy 4 trozos?

Respuesta:

e (Cada trozo se divide por la mitad. ;Qué porcentaje representa cada nuevo trozo,
aproximadamente?

Respuesta:

* Marfa afirma que «al ir dividiendo los trozos en mitades, el porcentaje que representa cada
uno disminuye». jEsta en lo correcto o no?, jpor qué?

Respuesta:

m Unidad 1 * Nuestro planeta



b. Beatriz esta leyendo un libro de 250 paginas. Ella representd la cantidad de paginas que ha
leido respecto del total.

B Paginas leidas.

* ;Qué razodn representa la cantidad de paginas leidas respecto del total?

Respuesta:

e ;Qué porcentaje del libro ha leido?, ;qué porcentaje aun no lee?

s

Respuesta:
k
e ;Cuantas paginas ya ha leido?, jcuantas aun no lee?
-
Respuesta:
-

c. Enunidades de almacenamiento se cumple que 1 GB = 1000 MB.

* ;Qué porcentaje del espacio total esta disponible?

Espacio de almacenamiento

Espacio total
8 GB

Disponible
400 MB

Respuesta:

* ;Qué porcentaje estd ocupado?

Respuesta:

Leccion 4 - Razones y porcentajes a



d. Segun el Ministerio del Medio Ambiente, el parque vehicular nacional en 2017 fue de alrededor
de 5000000.

* Aproximadamente, el 62 % del parque eran automaviles. ;Cudntos habia?

Respuesta:

e Aproximadamente, el 17 9% eran camionetas. ;Cuantas habia?

Respuesta:

e. lvan separd los desechos organicos e inorganicos de su casa. Luego, midio la masa total
de desechos y obtuvo 20 kg. Finalmente, calculo el porcentaje que representa la masa de
desechos organicos de la total.

» ;Qué porcentaje de la masa total son desechos inorganicos?

Respuesta:
 ;Cuantos kilogramos de los desechos son organicos?

Respuesta:
e ;Cuantos kilogramos de los desechos son inorganicos?

Respuesta:

a Unidad 1 * Nuestro planeta



f. Una campana de reciclaje reunio los siguientes desechos:

Papeles y cartones
N

=

55% en masa

Se sabe que:

- Se recicl6 la misma masa de plasticos que de papeles y cartones.

- Larazon entre la masa de plasticos y de vidrios es 2 : 11.

* ;Qué porcentaje de la masa de desechos corresponde a plasticos?, ;y a papeles y cartones?,
iy alatas?

4 N\

Respuesta:

* Se recolectaron en total 80 kg de desechos. ;Qué masa de cada tipo se reunio?

4 N\

Respuesta:

Sintetiza

Propén un esquema grafico que muestre los aprendizajes que lograste en la leccion. jCuales
de los contenidos te parecieron interesantes?, ;,cuales no? Explica por qué.

~N

Contenidos interesantes Contenidos no interesantes

Explicacion: Explicacion:




1. Representa con regiones y describiendo una si

de ajedrez blancas y negras.

a. 3:5
Con regiones:
-

tuaciéon con manzanas rojas y verdes, o piezas

' Situacion:
- »
b. 75%
Con regiones:
( . Situacion:
N\ J

2. Escribe 5 razones equivalentes a:

a. 6:30

b. 5:50

c. 42:6

d. 15:12

e. 42:7

f. 30:12

3. Expresa como razén y explica qué representa.

Explicacion:

Explicacion:

4. Expresa como porcentaje y explica qué representa.

Explicacion:

m Unidad 1 * Nuestro planeta

Explicacion:




5. @ @i=ilalels Seere 2 Analiza la informacion del problema y expresa tus respuestas
aproximadas sin cifras decimales.

Resultados del Censo 2017 con base en 17574003 encuestados:

De acuerdo con el Censo de 2017, 1 de cada 8 encuestados se considera
perteneciente a algun pueblo indigena u originario. De estos, aproximadamente,
el 80% declara que proviene del pueblo mapuche.

Fuente: Instituto Nacional de Estadisticas. «Segunda entrega de resultados definitivos Censo 2017».

a. ;Cuantos encuestados consideran que pertenecen a algun pueblo indigena u originario?,
icuantos no?

( 1
o J
Respuesta:

b. ;Cudntos encuestados declaran que provienen del pueblo mapuche?

( 1

Respuesta:

c. ;Qué porcentaje del total representan las personas encuestadas que declaran que provienen
del pueblo mapuche?

( 1

Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, accede a estas actividades extras:

= Razones — https:/bit.ly/2GbpfuA. = Porcentajes —> https:/bit.ly/2GITNNn.

;Como vas? * Evaluacion de Leccién 4 a



¢Qué aprendiste?

1. Calcula.
7 03,34 85 .5 8 _
( e N\

b. 873-1000 = [j d. 21307:286 = [j

e e 2

2. Completa la tabla.

Numero Tres multiplos | Un par de factores | ;NUmero primo o compuesto?

3. Ubica en la recta numérica §, Ey 2%.

517

e 3

4. Trabaja en https:/bit.ly/2v6kol/ u ocupa una calculadora.

a. Escribe la fraccién equivalente de denominador 100 y el porcentaje asociado a cada fraccion.

Fraccién Fraccién con denominador 100 Porcentaje
3
10
25
b. Explica lo que ocurre al considerar la fraccion % ;Qué conclusion puedes sacar?

Respuesta:

a Unidad 1 * NUmeros y operaciones



5. Resuelve los problemas .

a. @ Se tabularon los datos con las ventas de entradas al cine en Chile en 2018.

o N
. Act|V|dad’ef5 Peliculas exhibidas Festivales Otras exhibiciones
cinematograficas
Asistentes (cantidad) 27826075 21582 171260
Recaudacion ($) 90222350022 44371995 585820204

Fuente: Ministerio de las Culturas, las Artes y el Patrimonio. «Resultados estudio Oferta y consumo de cine en Chile, 2018».

 ;Cuantos espectadores hubo en total en 20187

-

Respuesta:

_

 ;Cudl fue el monto promedio aproximado que se recaudd por persona en «Festivales»?

-

-
Respuesta:

J

M Fducacion Fisica y Salud ZUaReS(ile]le

internacional de la Universidad de La Frontera
concluye lo que se indica en la imagen.

e ;Cudl es la razon entre los nifos y ninas
de entre 9y 11 afos que son fisicamente
activos y los que no lo son?

Evaluacion de Chile en materia de actividad fisica
en ninos de 5 a 17 anos.

89000

1 de cada 5 niflos y nifas de 9 a 11 anos
es fisicamente activo.

-

Respuesta:

» ;Qué porcentaje de nifos y nifas no son fisicamente activos?

-

-
Respuesta:

\_

/Has aplicado alguno de los

contenidos de la unidad en tu

vida cotidiana?

— Explica a tus companeros.

—> Crea una situacion ficticia en que debas
aplicar dos de ellos.

;Qué aprendiste? * Evaluacion de Unidad 1 a



{2 Latecnologia

Leccion 5: Patrones y lenguaje algebraico

Patrones en tablas

1. Describe un patron de tu entorno.

2. Describe un patrén en la siguiente secuencia de figuras.

3. Completa de acuerdo con un patron.

% (Posicion i 2 3 4 6 8
\Valor 4 5 6
g
NS

5 (Posicion 1 2 3 4 6 8
\Valor 1 4 10 16
g
NS

© "Posicion 1 2 3 4 6 8
\Valor 1 9 16 64

Ve

a Unidad 2 - La tecnologia




4. ldentifica un patrén. Exprésalo con lenguaje algebraico.

* [Posicien | 1 3 5 7 9 no|
| Valor 3 9 15 21 27 33

{ >
P (Posicion | 1 2 3 4 5 6 |
| Valor 7 12 17 22 27 2

>

5. Analiza la secuencia.

Paso 1 Paso 2 Paso 3
-} o e € . €

a. Construye una tabla que relacione los pasos con la cantidad de emojis.

b. Identifica un patrén y exprésalo con lenguaje algebraico.

c. Dibuja los elementos del paso 4.

Paso 4

Leccion 5 - Patrones y lenguaje algebraico m



6. Resuelve los problemas .

a. Analiza los dias destacados en el calendario.

o ;Qué dia de la semana se destaca?

Respuesta:

o ;Qué patroén siguen los numeros destacados?

Respuesta:

» ;Qué tabla permitiria representar este patron?

Marzo
L M M J v s

234®678
20N @) 3oy
1718 (19 20 2 5

3 24 3 27 28 29
30 31

—_—

« Sihoy fuera martes 3, ;qué ndmero tendria el martes siguiente?

Respuesta:

» Sihoy fuera sabado 14, jqué fecha seria dos semanas después?

Respuesta:

» Sihoy fuera domingo 1, jqué fecha serfa tres semanas después?

Respuesta:

b. Analiza la secuencia.

Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
o“m
", " s EH m.EHE
. H OO 0g0%°e00%°
® o ©o0® %0%0
N X
®
» Construye una tabla que relacione los pasos con la cantidad de cuadrados.
-
N

m Unidad 2 - La tecnologia




o ;Qué patron se representa en tu tabla?

Respuesta:

o Completa la tabla.

(Paso (n%) 1| 2 [ 3] 4] 5] 6| 7 |8
LCI’I’CU|OS (cantidad) 2 8

1 J

» ;jQué patrén se representa en la tabla anterior?

Respuesta:

 ;Cuantos circulos tendra el paso 12?7

Respuesta:
« ;Cudntas figuras en total tendrd el paso 20?
Respuesta:
Carlos tiene un canal en Por cada 500 visitas,
i - aumentan mis «Me
Youtube con 5000 visitas. Tras a .
= gusta» en 250 y mis

su ultimo video publicado, = *

. i , «No me gusta» en 5.
identificd un patron.

» De acuerdo con el patrén, jcuantos «Me gusta» deberia tener en 8000 visitas?

Respuesta:

» Expresa usando lenguaje algebraico el patron que relaciona el nimero de visitas y los
«Me gustav.

o De acuerdo con el patron, jcuantos «No me gusta» deberfa tener en 12000 visitas?

Respuesta:

Leccion 5 - Patrones y lenguaje algebraico a



» Expresa utilizando lenguaje algebraico el patrén que relaciona el nimero de visitas y los
«No me gustav.

o ;Cuantos «Me gusta» y «No me gusta» deberia tener en total cuando llegue a las 80000 visitas?

Respuesta:

d. Los ultimos siete digitos de los nimeros telefdnicos de dos nifios son:

[ Daniel ]

XX 67 074 24 XX38176 25

Cada uno cree identificar en ambos numeros el patréon que describe:

Simultiplicas el primer digito
con el Ultimo, obtienes el
numero formado por los

Ultimos 2 digitos.

V2

Si sumas los 5 primeros
digitos, obtienes el
numero formado por
los altimos 2 digitos.

o ;Quién esta en lo correcto?, ;por qué?

Respuesta:

m Unidad 2 - La tecnologia



« Inventa un numero celular de acuerdo con el patron de Daniel, otro segun el de Amanda'y
otro que considere ambos patrones a la vez.

>
>
>

7. Construye una tabla con los primeros 10 valores de la secuencia generada por cada patrén.

a. Un ndmero aumentado en 10 y luego multiplicado por 2.

b. El doble del doble de un nimero vy el resultado disminuido en 2.

c. Un nimero multiplicado por la mitad de si mismo.

8. Verifica si los valores de la tabla son generados por la regla «un nimero multiplicado por 7
y luego disminuido en 3». Marca con v los que si lo hacen y corrige los que no.

(Entrada 1 3 4 9 12 )

| Salida 2% | 25 | 60 | 87

U U gt

Leccion 5 - Patrones y lenguaje algebraico a



Lenguaje algebraico

1. Describe qué es el lenguaje algebraico y da un ejemplo.

2. Expresa con lenguaje algebraico.

a. Un numero aumentado en 20.

b. Un ndmero multiplicado por 2 y dividido por 5.

c. Un ndmero disminuido en su cuarta parte.

d. Un ndmero multiplicado por sf mismo.

e. Un numero triplicado y luego disminuido en 7.

f. La octava parte de un ndmero aumentada en 1.

3. Expresa con lenguaje cotidiano.

a. x+ 1

d. 12 -3x

e. (x+3)-2

f. 4x+3x+2x-1

m Unidad 2 - La tecnologia



4. Analiza las figuras.

Cuadrado Rectéangulo Triangulo Hexagono
q 29
q
q
q q
q 29
2
1 q
q 3q
a. Completa la tabla.
q (cm) Perimetro (cm)

1

2

Cuadrado -

12

1

, 2

Rectéangulo :

12

1

2

Triangulo z
12

1

, 2

Hexagono 5
12

b. Modela cada perimetro mediante una expresion algebraica.

o Tridngulo b‘ ’

e Cuadrado >‘

o Rectédngulo b‘ ’ » Hexagono >‘ ’

5. Traduce a lenguaje algebraico.

a. FEl cuadruplo de un ndmero es 48.

b. Un ndmero aumentado en 8 equivale al doble del mismo ndmero.

Leccion 5 - Patrones y lenguaje algebraico a



c. La mitad de un nimero aumentada en 37 equivale a 350 disminuido en 12.

d. El cociente entre 125y un ndmero es 5.

e. El producto de dos nimeros es 63.

f. La sexta parte de un nUmero aumentado en 7 equivale al 50% de 4.

g. El doble de un nimero equivale a la suma de 8y 10.

h. El triple de un nimero mas su doble equivale a 500.

i. Eldoble de un numero dividido por 5 equivale a 24 disminuido en el doble del nimero.

6. Evaluay escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. Q Fl lenguaje algebraico permite representar propiedades de los nimeros.

b. Q Las expresiones x — 15y 15 — x son equivalentes.

e

Una ecuacion puede definirse como una expresion algebraica en que hay términos
desconocidos.

d. Q Solo se puede utilizar el lenguaje algebraico para representar ecuaciones.

®

La igualdad a + b= b + a, en que a y b son nUmeros naturales, permite representar la
propiedad conmutativa.

m Unidad 2 - La tecnologia



7. \‘J Dos integrantes. Analicen el rectangulo.

» Etapa 1 (grupal): Construyan una tabla de valores naturales para

pyaq

Rectangulo

p (cm)

q (cm)

J

> Etapa 2 (individual): Calcula el rea del rectangulo usando una de las multiplicaciones: p+ g o g - p.

 Rectangulo

A

B

C

D

E

F | G|

LArea (cm?)

)

» Etapa 3 (grupal): Comparen los valores de drea obtenidos de esta manera. Relacionenlos con la
propiedad conmutativa de la multiplicacion y redacten una conclusion.

Conclusion:

8. Traduce a lenguaje cotidiano de acuerdo con la situacion del problema .

En las imagenes, el precio de venta de dos equipos se representa con letras.

c. 2+D=E

Leccion 5 - Patrones y lenguaje algebraico a



9. Inventa una situacién cotidiana que pueda modelarse con cada expresion.

a. A-500

b. 3B+1

c. C-C

10.Resuelve los problemas .

a. Lee las afirmaciones.

Cualquier numero par
se puede representar
como 2n, en que n es

un ntmero natural.

Cualquier nimero impar
se puede representar como
n+1,enquenesun
numero natural.

[ Javiera |

o ;jCudl de los nifios hace una afirmacion correcta?, ;cémo lo sabes?

Respuesta:

» ;Cudl de los nifios hace una afirmacion incorrecta?, ;cémo lo sabes?

Respuesta:

b. Analiza la informacion.

El gobierno, a través del Ministerio de Transportes y Telecomunicaciones, se
propuso como meta que a 2022 haya 100 veces mas vehiculos eléctricos
en el parque automotor que en 2018.

Fuente: www.latercera.com. «La revolucién de los autos eléctricos en Chile y el mundo». Noviembre, 2019.

» ;Con qué expresion algebraica puedes representar la situacion?

Respuesta:

m Unidad 2 - La tecnologia



» Se estima que en 2018 habifa 120 autos eléctricos. ;Cuantos habria en 20227

4 N\

Respuesta:

c. Analiza la oferta.

Precio original: C Descuento: $15 000 Precio final: $84 000

o ;jQué ecuacion permite modelarla?

Respuesta:

o (Cudl es el valor de C?

f 1\

Respuesta:

d. El'ancho de una cancha de futbol debe medir entre 45 my 90 m, y su largo, entre 90 m y
120 m. Considera una cancha en que el largo mide 35 metros mas que el ancho.

» ;Qué ecuacion permite modelar su perimetro?, ;y su area? [Prorunoizacion]

” Y Respuesta:

- J

» ;Qué medidas puede tener la cancha? [Prorunnizacon]

-

J

Respuesta:

Sintetiza |

Crea un juego que requiera aplicar los aprendizajes que lograste en la leccion. jCudles de los
contenidos te parecieron atractivos?, jcudles no? Explica por qué.

N
Contenidos atractivos Contenidos no atractivos

Explicacion: Explicacion:




1. Observa ambas filas de cada tabla y describe un patrén que identifiques.
Usa lenguaje algebraico.

AAA

AAA
AAA

AAA AAA
AAA AAA
AAA AAA

AAA

>

b.
VELEW 5 | 15 | 25 | 35 |
e | 2 | 3| 4 ]
>

2. Propon una férmula para el area de las figuras.

a. Un rectangulo de ancho x y largo y.

b. Un cuadrado cuyo lado mide z.

c. Un rectangulo de ancho (m — w) y de largo (m + w).

3. Observay analiza los valores de la tabla.

Respuesta:

Entrada
Salida

a. Un patrén observable para obtener un valor de salida es el siguiente: «Al valor de entrada se
suma el de salida anterior y luego se resta 1». jEs correcto este patrén?, ;por qué?

1 2 3 4 5 |

0 2 4 6 8

b. Describe un patrén. Usa lenguaje algebraico.

m Unidad 2 - La tecnologia




4. Resuelve los problemas .

a. Las caracteristicas de una nueva maquina para construir lapices 3D son las siguientes:

En 1 hora produce 18 lapices.

Demora 5 horas en fabricar 78 lapices.

Al prender la maquina, ya hay 3 lapices.

Demora 9 horas en construir 138 lapices.

« Construye una tabla que relacione el tiempo y la cantidad de lapices construidos.

» jQué patrén identificas? Explicalo usando lenguaje algebraico.

Respuesta:

» jCudntos lapices fabricara en 15 horas?

Respuesta:

b. Una tienda ofrece los articulos de la imagen.

» Primero se compra el reloj inteligente y luego la tablet.
¢Existe una diferencia en el costo total si se hubiera
comprado primero la tablet y luego el reloj?, ;por qué?

Respuesta:

Valor: SL

Valor: §J

» ;Qué propiedad observas en tu respuesta anterior? Exprésala con lenguaje algebraico.

Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:

= Patrones en tablas — Paginas 58 a 63.
= Lenguaje algebraico —> Paginas 64 a 69.

;Como vas? * Evaluacién de Leccion 5 ﬂ



Leccion 6: Ecuaciones

Representacion de ecuaciones

1. Marca con un v las expresiones que representan ecuaciones.

a.DZO=10+5+5 d.[j135—47<2-45 g.Dt—2a
b. Dx+12:38 e. [32z=100—9z h. Dz-(184—%) > 6
c. D6n—1=0 f. D%:zs i Da+b—11:3a+7

2. Dibuja 2 alternativas para equilibrar cada balanza.

L

1 kg 7 kg 3 kg
a. - .
Alternativa 1: Alternativa 2:
b. . .
Alternativa 1: Alternativa 2:
C. .
Alternativa 1: Alternativa 2:

%l;

m Unidad 2 - La tecnologia



Alternativa 1: Alternativa 2:
( N )
. AN J

3. Traduce a lenguaje algebraico.

a. Lasumade 131 y un numero es 200.

b. La diferencia entre un nimeroy 23 es 45.

c. Eltriple de un nimero es 120.

d. El cociente entre un numeroy 25 es 7.

e. Eldoble de un nimero equivale al triple de otro numero.

4. Descubre la ecuacién representada.

a.l 20 | C.I 36 |
| 16 EN 13[3]3]3[3]3]3[3] P |
b. o d.

101 3

1a1 5/5 4

z.i:

)

Leccion 6 - Ecuaciones m



5. Resuelve las ecuaciones usando una balanza y comprueba utilizando barras.

a. 2+b=15 f. 23=h+11
s N e
S J S
b. m+8=13 g. 120=10z
S J S
c. 2a=10 h. 2+(25+11) +y =100
d. p+12=29 i C.,.%:g
S J S
e. x+(125:25 =40 jo q+@2-3-5=17
. J S

L o

m Unidad 2 - La tecnologia



6. Resuelve los problemas .

a. Observa la balanza equilibrada.

o ;Qué ecuacion se representa?’

Respuesta:

 Juan dice que para resolver la ecuacion se pueden retirar
de cada lado una de las incognitas y 4 unidades. jEstas de
acuerdo con él o no?, jpor qué?

Respuesta:
» jCual es el valor de la incognita? Resuelve la ecuacion planteada.

Respuesta:

» jComo puedes verificar en la balanza si el resultado es correcto?

Respuesta:

b. Analiza la informacion. Verifica tus resultados en https:/bit.ly/3asORjU.

Una estrategia para expresar en grados Fahrenheit (°F) una temperatura medida
en grados Celsius (°C) es multiplicar la cantidad de grados Celsius por 18, sumar
320 a este producto y el resultado dividirlo por 10.

» ;Qué ecuacion permite efectuar la transformacion? Representa con C'y F las incognitas.

Respuesta:
» A cuantos grados Fahrenheit equivalen 10°C?

Respuesta:
A cuantos grados Fahrenheit equivalen 25°C?

Respuesta:

Leccion 6 - Ecuaciones a



c. Pamela comprd 5 entradas al cine por $15 000.

o ;Qué ecuacion modela la situacion?

Respuesta:

o jCual es el valor de una entrada?

Respuesta:

d. En 5 anos mas, el papa de Eduardo cumplird cuatro décadas.

o ;Qué ecuacion modela la situacion?

Respuesta:

o jQué edad tiene actualmente el papa?

Respuesta:

e. \‘J Dos integrantes. Ambos analizan la informacion y cada uno elige duplicar o triplicar
los elementos de la balanza.

11
Lorena afirma que «al duplicar o triplicar la el 45 3
cantidad de elementos en la balanza, la solucion Li:

de la ecuacion representada no cambiay.

» Etapa 1 (individual): Dibuja la balanza duplicando o triplicando la cantidad de elementos en
ambos lados. Escribe la ecuacion que queda representada.

( h

Ecuacion:

- J

> Etapa 2 (grupal): Identifiquen y resuelvan la ecuacion de la balanza original. ;Cual es el valor

de la incognita?
t: S
m Unidad 2 - La tecnologia



» Etapa 3 (individual): Resuelve ahora la ecuacion de la balanza que dibujaste.

Valor de la incégnita = S

> Etapa 4 (grupal): Comparen sus resultados y respondan.
» jEs correcta la afirmacion de Lorena?, jpor qué?

Respuesta:

« ;Cudl serfa la solucion si se cuadruplica la cantidad de elementos en la balanza?, jy si se
aumenta en 9 veces?

Respuesta:

« jQué conclusion pueden sacar de los resultados obtenidos?

Respuesta:

f. Enun colegio se hizo una campafa para reunir la basura electrénica.

( Curso A B Total ]
L Basura electrénica (kg) 2x+7 3x+3 50 J

o ;Cuantos kilogramos de basura electronica se reunieron?

Respuesta:

o ;Cuantos kilogramos recolecté el curso A?

Respuesta:

 ;jCuantos kilogramos de diferencia hay entre lo recolectado por los cursos?

Respuesta:

e Para el proximo ano, la meta es duplicar la cantidad de basura electronica recolectada entre
ambos cursos. jCudl es la ecuacion que modela dicha meta?

Respuesta:

Leccion 6 - Ecuaciones m



Resolucion de ecuaciones

1. Completa de manera que se verifique la igualdad.

a. 2-D+13:15 o 8 17 1

b.25-[ |=8:[ | d. 18+ |=25-[ J-20

2. Descompon de 2 formas distintas los nimeros. Usa una o varias operaciones.

Descomposicign —Numero |18 36 84 161 161

1
2

3. Descompon los nimeros de la forma D . D + D

b } 0> }

b.3o>{ J d.BSOP{ J

4. Resuelve usando la correspondencia «uno a uno». Comprueba en hiips:/bit.ly/2wv6u3s.

a. 9%6+w=120 c. Ng-5=72

o L

b. 20=5z d. 909 =9c-9

- L

m Unidad 2 - La tecnologia



e. 8a-7=4

g. 5x+2=17

Ve

oL

. Tg+4=130

Ve

o

680 - 5f=610

Ve

5. Resuelve usando la operacién inversa. Comprueba en hiips:/bit.ly/2wv6u3s.

a. n+/7=25

Ve

o

b. z+400 =808

Ve

A

C.

r—-3=7

Leccion 6 * Ecuaciones m



. t-47=59

. 5=1+a

Ve

L

. 23=2s+1

Ve

L

4y +12=36

-

i

m Unidad 2 - La tecnologia
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6. Evalua la estrategia de Ramiro.

5k-25=125
PASO1—> 5k—-25+25=125+25
PASO2—> 5k+0=150
PASO3—> k=150

Ramiro cometié un ERROR. Identificalo, corrige y obtén la solucion correcta.

ERROR Correccion

7. \‘J ) Dos integrantes. Ambos analizan la informacion.

Se estima que en marzo de 2019 las suscripciones de internet fijo fueron de 3300 000.
Esta cifra fue superior a la de marzo del afio 2018, que alcanzd a 3113 207.

Fuente: Subsecretaria de Telecomunicaciones. «Conoce la historia y evolucién del internet en Chile, 2018».

> Etapa 1 (grupal): Traduzcan la informacion y exprésenla como una ecuacion, en que la
incognita sea el aumento en la cantidad de conexiones.

Ecuacion: J

» Etapa 2 (individual): Cada integrante resuelve la ecuacion usando uno de las siguientes
estrategias: correspondencia «uno a uno» o aplicacion de la operacion inversa.

Solucién:{

> Etapa 3 (grupal): Comparen sus trabajos y respondan:

» ;COmMo son las soluciones entre si?
Respuesta:

 iDepende el resultado de la estrategia utilizada?, ;por qué?
Respuesta:
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8. Resuelve los problemas .

a. Una empresa debe fabricar 1346 alarmas mas para llegar a su meta anual de 60000 unidades.

o ;Qué ecuacion modela la situacion?

Respuesta:

 ;Cuéntas unidades llevan fabricadas?

Respuesta:

b. Raquel pagd con su tarjeta un videojuego de $47 990. Ahora le quedan $202 010.

o ;Qué ecuacion modela la situacion?

Respuesta:

» ;Cuanto dinero tenia antes de su compra?

Respuesta:
c. Sial doble de un nuimero se le agrega 100, se obtiene 1 700.
o ;Qué ecuacion modela la situacion?
Respuesta:
o ;Cudl es el nUmero?
Respuesta:

d. Analiza la informacion.

El volcan Nevado Ojos del Salado es 64 m mas bajo que el Aconcagua, que es
considerado la montafia mas alta de América con 6959 metros de altitud.

Fuente: https://geografia.laguia2000.com «Chile: Relieve».
» jQué ecuacion modela la informacion?

Respuesta:

o ;Cudl es la altura del volcan Nevado Ojos del Salado?

Respuesta:
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e. Los precios de tres articulos domeésticos estan relacionados en forma algebraica.

$(x + 80000) $(2x — 40000)

Considera que el precio del refrigerador es $170 000.

o jCudl es el precio de la lavadora?

4 1\
Respuesta:
- J
o ;jCudl es el precio de la cocina?
4 1\
Respuesta:
- J

« jCudnto habria que pagar por los tres articulos si el precio del refrigerador aumenta a $2000007

4 N\

Respuesta:

Sintetiza

Crea un afiche que proponga un problema relacionado con la tecnologifa y pide a tus
compaferos que lo resuelvan. jQué contenidos de los estudiados has aplicado en tu vida
cotidiana?, jcudles no? Describe una aplicacion real y una imaginada.

~N

4 4
Contenidos aplicados Contenidos no aplicados

Descripcion de aplicacion real: Descripcion de aplicacion imaginada:




1. Resuelve las ecuaciones representandolas en una balanza o con barras.

a. h+14=25 b. 5-13=22

. 2

2. Resuelve las ecuaciones aplicando la correspondencia «uno a uno». Comprueba usando la

operacion inversa.

a. 1022=4m+ 194 b. 3k-3=18

h o

3. Resuelve los problemas .

a. Sise descuentan $9000 al valor de un videojuego, habria que pagar $20990.
» jQué ecuacion modela la informacion?

Respuesta:

o ;Cudl es el precio original del videojuego?

Respuesta:

b. Tamara gasto toda su mesada y $4 000 mas que le regald su abuelo para comprar unos
audifonos. Su precio es de $9000.
o ;jQué ecuacion modela la informacion?

Respuesta:

o ;Cudl es la mesada de Tamara?

Respuesta:
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Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:

A Alejandro le faltan por ver 6 capitulos para terminar la saga de 4 temporadas de una serie
de ciencia ficcion. Cada temporada tiene 18 capitulos.

o ;jQué ecuacion modela la informacion?

Respuesta:

o ;Cuantos capitulos de la serie ya ha visto?

Respuesta:

Leo explica el procedimiento que usara para resolver la ecuacion representada en la balanza:

1. Escribo la ecuacion.

2121212 2. Elimino cuatro «2» de la parte izquierda de la
20222 b 4 4 balanza y dos «4» de la parte derecha.
22 2|2 (bbb 3. Elimino tres «2» de la parte izquierda de la balanza
A N y tres «b» de la parte derecha.

L 4. Al final, resulta lo siguiente:

10=5

o jEstds de acuerdo con el procedimiento que usé Leo?, jpor qué?

Respuesta:

» SiLeonardo se equivoco, jen qué paso cometio el error? Si no se equivocd, ;como podria
mejorar su estrategia?

Respuesta:

» ;Qué procedimiento aplicarias tu para resolver la ecuacion?

Respuesta:

o jCudl es el valor de b?

Respuesta:

= Representacion de ecuaciones —> Paginas 72 a 77.
= Resolucion de ecuaciones —> Paginas 78 a 83.

;Como vas? * Evaluacién de Leccion 6 m



¢Qué aprendiste?

1. Identifica el patrén y exprésalo usando lenguaje algebraico.

() P o O () .. o Patron:

W Entrada 2 3 8 13 | Patron:
Salida 4 9 64 169

2. Modela con una ecuacién.

a. El cociente entre un nimeroy 8 es 12.

b. El doble de un nimero disminuido en 5 es igual a la diferencia entre 31y 8.

c. Sia 124 se le sustrae el doble de un nimero, se obtiene 58.

3. Resuelve las ecuaciones en las balanzas.
a. b.

—
—
N
N
N
—
S
S
S
—
N
—

112]1 w211 2.2 w2

4. Completa cada tabla de acuerdo con un patrén.

a. b.

posicion TR EER IR 6] S 1003 05 10|15 20
Valor 8 28 38 J Valor 0 22 04

N
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5. Resuelve las ecuaciones.

a. 3n-13=14 c. 6g+1=49
b. h+5=8-10 d. 1M -5k=96

6. Resuelve los problemas .

a. Observa las mascotas.

s

R kilogramos U kilogramos S kilogramos
/Qué representa la expresion 2S + R = %?

Respuesta:

b. Lucas tiene (v + 8) videojuegos. Fabian tiene el doble de esta cantidad. Lucas tiene
11 videojuegos menos que Fabian. ;Cuantos videojuegos tiene cada uno? [Prorunnizacion]

Respuesta:

JAprendiste estrategias nuevas
para resolver ecuaciones?

— Explica una de ellas.

— Crea una estrategia personal para hacerlo.

;Qué aprendiste? * Evaluacién de Unidad 2 m



Leccion 7: Construcciones geométricas

Estimacion y medicion de angulos
1. Describe cémo puedes medir 1 grado sexagesimal.

2. Responde.
a. ;jCuantas veces debes replicar 1° para obtener 50°7

b. ;Cuantas veces debes replicar 45° para obtener 360°?

c. ;Cuantas veces debes replicar 30° para obtener 90°7

d. ;jCuantas veces debes replicar 90° para obtener 360°7

e

° \\\\\|\|I I| IIIIIIIII//
\ m
W iy,
\\\\\\\\\ 9 ////’////

0 90 80
10 10 0 > 7
Yo 8 | 100,77 & W,

’?0,“\0 %

3. Analiza cada imagen e identifica las medidas de los dos dngulos definidos.

a.
S
ey R b,
SN\ o 100 90 80 S, 0
&\ v Yo 80 | 100,77 W, N
NS 20, % ///// N DoAY 4
N 50 % Ne's 0, % 2
S
S Sete W 2,
S SO 4
S¢ N Angulo 2
S8 S8 .
58 S8 O\ Angulo 1
=3 = 8o
b. WU d‘
I
oy,
W 0 8 7,
\\\\\\\\\\\\10 % T w0 60//////7/// \\\\\\\\““\““\\““""|""""'/””/”’“////////
N\ 1 70 W 80 70 Z
AR %0, \\\\\\\\\ w0 00w My,
S8 \ | 120, 7
SN 0, %0
Ss :
S
S S
S =Y
£&ngulo
3,
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4. Mide los dngulos con transportador.

a. f.

. -

c C:D N b hD:
L o
] G

\

j
e -

T o
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5. Explica en tres pasos como mides el angulo con el transportador.

Paso 1:

Paso 2

Paso 3:

6. Estima las medidas de los angulos interiores de las figuras.

1 4 o
<) (>

LT

L2

L3

L 4

b.

LT

L2

L3

m Unidad 3 « El arte
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L2

L3

KL 4

L2

L3

AL 4

KL 5




7. Estima la medida de (180 — o).
a. b.

8. Resuelve el problema.

Una ruleta se puede representar por el circulo de la imagen.

a. ;Qué angulo determina el sector 27

Respuesta:

b. ;Qué sector es determinado por un angulo de 54°?

Respuesta:

c. ;Qué porcentaje de la ruleta completa representa el sector 3?

Respuesta:

Leccion 7 - Construcciones geométricas m



Construccion de angulos

1. Mide los angulos destacados y completa la tabla.

Angulo  Medida (°) Clasificacién

a

b

/

2. Construye 1 angulo recto, 3 dangulos agudos y 3 obtusos.

Recto E—

Agudos —>

Obtusos —>

3. Explica codmo construirias un angulo de 75° con el transportador.

4. Explica cdmo construirias un angulo de 120° con el compas.
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5. Construye y clasifica los angulos.

a.

b.

C.

d.

20°

-~

90°

180°

100°

. 50°
e N
N Y
>
130°
e N
N J
>

. 55°
s ~
N J
>

. 195°
s ~
N Y
>
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6. Construye los angulos con un software geométrico. Bosquéjalos aqui.

a. 14° b. 78° c. 145°
- N O N
N J L J L

7. Construye 3 dngulos adyacentes que, en conjunto, formen un angulo de 90°.

-~

&

8. Resuelve los problemas.

a. Mide el angulo de la imagen.

« ;Su medida es mayor o menor que 90°?

Respuesta:

« ;Cuanto mide su angulo suplementario?

Respuesta:

« ;Como construirfas su angulo suplementario?

Respuesta:
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b. Mide los siguientes angulos:
A B

Considera que puedes construir la cantidad de dngulos A, By C que necesites.

» ;Cudl es la suma de las medidas de los angulos A y B?

Respuesta:

« ;Qué combinacién de dngulos adyacentes permite formar un angulo recto?

Respuesta:
« ;Qué combinacién de angulos adyacentes permite formar un angulo de 140°?

Respuesta:

|
C. \’) \) Tres integrantes. Cada uno selecciona uno de los siguientes angulos:

4 R

1 2 3

. v

» Etapa 1 (individual): Construye un dngulo adyacente al que seleccionaste, de manera que
en conjunto formen uno recto.

» Etapa 2 (individual): ;Cuanto mide el angulo que construiste? Por lo tanto, jcuanto deduces
gue mide el dngulo que seleccionaste?

» Etapa 3 (grupal): Midan los angulos 1, 2 y 3. ;Coinciden estas medidas con las que
dedujeron en la Etapa 2?7 Evaluen sus trabajos.
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Construccion de triangulos

1. Clasifica los tridangulos segun la medida de sus lados y de sus dngulos interiores.

a. e.
> >
| 2 >

b. f.
> >
> >

c. g.
| 2 >
> >

d. h
> >
> >
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2. Analiza las medidas de cada trio de segmentos e indica si es posible construir un triangulo
con ellos. Justifica.

a. 4cm,4cmy5cm d. 20cm,10cmy5cm
( R ( I
. J . J
b. 10cm,4cmy6cm e. Tcm,1Tcmy3cm
( N ( N
. J N\ J
c. 9cm,15¢cmy8cm f. 6cm,2cmy7cm
( N ( N
. J . J

3. Resuelve los problemas.

a. Dos de los angulos interiores de un triangulo miden 30°. ;Cuantos triangulos que cumplen
esta condicion puedes dibujar?, ;por qué?

Respuesta:

b. Dos lados de un tridngulo isdsceles miden 6 cm y 9 cm, respectivamente. ;Cudntos tridngulos
que cumplen esta condicion puedes dibujar?, jpor qué?

Respuesta:

Leccion 7 - Construcciones geométricas a



4. Enlaimagen se muestran 6 segmentos de diferentes longitudes. El lado de cada  mide

1 unidad.
A D
B E
C F

a. Determina tres trios de segmentos diferentes con los que si se puede construir un triangulo.
>
>
>

b. Determina tres trios de segmentos diferentes con los que no se puede construir un triangulo.
>
>
>

c. Analiza las medidas de los segmentos. ;Cual es el tridngulo de mayor perimetro que se
puede construir?, jcudl es su perimetro?

e N
k J
Respuesta:

d. Construye un triangulo cuyo perimetro sea 11 unidades. Utiliza tres segmentos diferentes.

( N
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5. Construye los triangulos.

a. Uno de sus dngulos interiores mide 90°.

. J

b. Dos de sus lados miden 3cmy 2 cm,

respectivamente.
e N
S J

c. Dos de sus angulos interiores miden

30°y 70°.
4 N\

Uno de sus lados mide 3 cm. Los angulos
interiores en cada uno de sus extremos
miden 40°.

4 N\

A\ J

Dos de sus lados miden 3 cm. El dngulo
interior que forman mide 60°.

4 N\

A\ J

Sus angulos interiores miden 120°% 35°y 25°

Relata una historia real o ficticia en que sea necesario construir una figura 2D de las que se
trabajaron en esta leccion. ;Qué figura 2D se construyd? ;Qué herramienta matematica fue

utilizada en la construccion?

Figura 2D:

Herramienta matematica:




1. Midey clasifica los angulos.

< 4 -

a:D> e'd:DP

a4

b- D» e

A T
o oo

2. Construye los triangulos y estima las medidas de sus dngulos interiores.

a. Suslados miden 2 cm,2cmy 3 cm. b. Suslados miden 3 cm,4cmy 5 cm.
N\ J -
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3. Construye con un software geométrico 3 triangulos. Mide con las herramientas del

programa sus angulos interiores y sus lados. Bosquéjalos aca.

Triangulo 1 Triangulo 2 Triangulo 3

s s

. G .

Angulos interiores: Angulos interiores: Angulos interiores:
Lados: Lados: Lados:

4. Resuelve el problema.

Mario dividié una pizza para servir a sus amigos. Los cortes
realizados en ella se representan en la imagen. Considera que
un circulo completo mide 360°.

a. ;Cudl de los trozos es mas grande?

[ ]

Respuesta:

b. ;Cual de los trozos es mas pequeno?

[ ] Respuesta:

c. ;Qué porcentaje de la pizza completa representa el trozo A?

[ ] Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:

= Medicién y construccion de angulos —> Paginas 103 a 113.

= Construccion de triangulos —> Paginas 114 a 117.

;Como vas? - Evaluacién de Leccion 7 m



Leccién 8: Angulos

Angulos en rectas que se intersecan

1. Identifica si los angulos son adyacentes u opuestos por el vértice. Completa las oraciones.

Los angulos que miden:

a. aybson

b. bydson %

c. aydson

d. cybson

2. ldentifica si los dngulos son correspondientes, alternos internos o alternos externos.
Completa las oraciones.

Los angulos que miden:

a. dyhson
b. byhson

c. byfson
d. fydson

3. Determina el valor de x.
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4. Analiza la figura.

LI,

/a\
(s,

a. Completa la tabla.

Angulo Medida (°)

b. Calcula.

. b+d:D . 120°_d:D

| || |

| || |

| | | 1
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5. Determina x + y.

=8 R

o i
] ]

Grs

) ]

6. Evalua las relaciones en la figura. Explica si son verdaderas o falsas.

oA
- —> L
/;%@ ! LIL,
%‘l —> Ly L, no son perpendiculares.
L

a. b+c=e+h

b. g+e=180°
c. d=b

d. f+d=180°
e. h+g=h+e

f. etgta+c=360°
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7. Resuelve los problemas.

a. Enlafigura, L, IIL,yL L L,

« ;Cudl es el valor de o?

Respuesta:

« jCuél es el valor de B?

Respuesta:

b. Enlafigura L Il L,y se cumple que y= 83",

+ jCudl es el valor de o + 7 vb q
¢ 3

Respuesta:
« ;Cual es el valor de o7 L, L,
Respuesta:
« jCudl es el valor de [3?
Respuesta:
c. Enlafigura, L, I L,
« ;Cudl es el valor de o + 2017 m
20\ .
LZ
Respuesta:
« ;Cual es el valor de o?
Respuesta:
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Angulos en triangulos y cuadrilateros

1. Evalua si los angulos interiores de un triangulo pueden tener las medidas indicadas. Escribe

Si o No.
a. 40°40°y 100° d. 30°60°y 90°.
( N a N
. J . J
»__ »>_
b. 20°40°y 120°. e. 15°80°y 80°.
( N a N
. J . J
»_ >_
c. 45°45°y 85° f. 130°10°y 40°.
( N a N
. J . J
»__ »_

2. Evalua si es posible construir cada triangulo. Escribe Si o No. Justifica.

a. Un tridangulo con tres angulos rectos. | 2
b. Un tridangulo con un dngulo interior obtuso. >
c. Un tridngulo con tres angulos interiores agudos. | 2
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3. Evalia si los dangulos interiores de un cuadrilatero pueden tener las medidas indicadas.
Escribe Si o No.

a. 100° 100° 80°y 80°. d. 90°90°% 90°y 90"
s N s N
- J - J
»_ »_
b. 20°40°% 120°y 100°. e. 607 100° 150%y 50°
s N s N
- J - J
»_ »_
c. 30°%60°%90%y 120° f. 90° 100° 110°y 60°.
s N s N
- J - J
»_ »_

4. Evalua si es posible construir cada cuadrilatero. Escribe Si o No. Justifica tu respuesta.

a. Un cuadrilatero con cuatro angulos rectos. >

b. Un cuadrilatero con un angulo interior de 200°. | 2

c. Un cuadrildtero con cuatro éngulos interiores agudos. B

Leccion 8 « Angulos m



5. Resuelve los problemas.

a. Uno de los dngulos interiores de un tridngulo isdsceles mide 100°.

« ;Cuanto deben sumar las medidas de sus otros dos angulos interiores?

Respuesta:

« ;Cudnto miden sus otros dos angulos interiores?

Respuesta:

b. Los tres angulos interiores de un triangulo miden lo mismo.
« ;Como lo clasificas?, jpor qué?

Respuesta:

« ;Cudnto miden sus angulos interiores?

Respuesta:

c. Tomas quiere dibujar un tridngulo rectangulo. La relacion entre las medidas de sus angulos
agudos debe ser 1: 2.

« ;Cuanto deben sumar las medidas de sus angulos agudos?

Respuesta:

« jCudnto mediran sus angulos agudos?

Respuesta:
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d. Lasuma de las medidas de dos angulos interiores de un cuadrildtero es 120°. ;Cuanto deben
sumar los otros dos?

Respuesta:

e. Tres angulos interiores de un cuadrilatero miden 1207 40° y 150° respectivamente. ;,Cudl es la
medida del cuarto angulo interior?

Respuesta:

f. Andrea dibujarad un cuadrilatero. Uno de los angulos interiores medira 80°. Si sus otros angulos
interiores fueran iguales entre si, jcudles serfan sus medidas?

Respuesta:

g. Enlafigura, el valor de o es 80°.

« ;Cudl es el valor de x + 2x + 4x?

Respuesta: Ax

« ;Cual es el valor de los dngulos interiores del cuadrilatero?

Respuesta:
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Calculo de angulos

1. Determina el valorde x e y.
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y 92°
AR

pa
I

A SANy\
I
37° 20°
PG
A
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2. Determina el valor de las expresiones a partir de los valores de x e y.

25° 81 @
2

a. x+y=D C. x—y:D

EIRN

b. 2x+y=D d. 3y—x=D

3. Analiza la figura.

En ella, se cumple que CB Il DE, CE L. ABy CA L CB. Ademés, el
angulo <L ECB mide 25°.
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4. Resuelve los _

a. Enelplano inclinado de la figura, se cumple que CB Il ED, FE 1L AC C
y BA L BC.
« ;Cuadnto mide el dngulo <L ACB?
; . 63°
E\
F
S J
Respuesta:
« ;Cuanto mide el angulo <L EFB? A D B
4 1\
Respuesta:
G J

b. Enlafigura se cumple que L Il L..

« ;Cudl es el valor de 2o + 3017

i IR

Respuesta: L L,

« ;Cudl es el valor de o7

- N

Respuesta:

Organiza los contenidos de esta leccion en un esquema gréfico que te sirva para recordarlos.
;Cudl de ellos crees que aplicaras en otras asignaturas?, ;cual no? Explica por qué.

N—

( . . 7 . . 7
Contenidos que crees que aplicaras Contenido que crees que no aplicaras

Explicacion: Explicacion:




1. Evalua respecto de la figura. Escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. Q Los dngulos L DBA y <X BDC miden lo mismo.

b. Q Los angulos <L EDBy <L CBD miden lo mismo.

C. Q Los angulos <L EDBy <L BDC son complementarios.

d. Q El angulo <L EDB mide la suma de las medidas de los
angulos CCBDy <L DCB.

2. Resuelve los problemas.

a. Enlafigura, se cumple que:
o=x v=2x d0=3x

« ;Cudl es el valor de o7

|

Respuesta:

« jCudl es el valor de y?

|

ABIIEC

» jCudl es el valor de &?

|

J Respuesta:

} Respuesta:

« jCudl es el valor de B?

|

} Respuesta:
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b. Observa la figura. ‘
2
« ;Cudl es el valor de x? g *

Respuesta: &
« ;Cuanto miden sus angulos interiores?
Respuesta:
c. Enlafigura, L, Il L,y se cumple que: \ ;\
p
o=x+20° B=x+100°
« jCudl es el valor de o + [3?

Respuesta:

« ;Cudl es el valor de x?

« ;Cudl es el valor de o7

Respuesta:

« jCudl es el valor de [3?

Respuesta:

|
J Respuesta
|
|

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:
= Angulos en rectas que se intersecan —> Péginas 121 a 125y 132 a 135.

= Angulos en tridangulos y cuadrildteros —> Péaginas 126 a 135.
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Leccion 9: Teselaciones

Teselaciones regulares
1. Definey ejemplifica.

a. Traslacion.

b. Rotacion.

c. Reflexion.

2. Describe las caracteristicas de una teselacién regular.

3. Identifica las figuras 2D regulares que permiten teselar el plano. Marca con un V.

A

]

)

®

a. c. e.
.
b. d. f.

] L ]
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4. Explica por qué este disefio de circulos no es una teselacion.

5. Indica si la teselacién es regular o no. Justifica.

a.
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6. Construye una teselacion con la figura 2D.

a.

b.

C.

Cuadrado.

s

S

Triangulo equilatero.

s

&

Hexagono regular.

~

7. Evaluay escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a.

Q Las figuras regulares tienen sus lados y dngulos interiores iguales.

Q Una teselacion regular puede estar formada por rectdngulos.

Es posible construir una teselacion regular con tridngulos equilateros aplicando
Unicamente traslaciones. [Profundizacion].

Es posible construir una teselacion regular con cuadrados aplicando Unicamente
traslaciones. [Profundizacion]
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8. Explica los pasos de la construccion de la teselacion mediante transformaciones isométricas.

Paso 1

Paso 2
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Otras teselaciones
1. Describe las caracteristicas de una teselacion:

a. semirregular.

b. irregular.

2. ldentifica y describe las transformaciones isométricas que permiten construir cada teselacion.

a.
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3. Analiza cada teselacion. Dibuja la figura o combinacién de figuras que permite construirla.

a. p N
% K J

b.
e I\
_ J
¢ W s N
2 \ )

d.

Sintetiza

Crea un juego de mesa a partir de los contenidos de esta leccion. Preséntalo a tus comparneros
y juega con ellos. jQué contenido comprendiste mejor?, ;en cual tuviste mas dificultades?
Explica por qué.

e (
Contenido que comprendiste mejor Contenido que no comprendiste

Explicacion: Explicacion:
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1. Analiza la figura combinada.

a. ;Qué figuras 2D la forman?

Respuesta:

b. ;Qué tipo de teselacion permite construir: regular, semirregular o
irregular?, ;por qué?

Respuesta:

2. Relaciona cada teselacion de la izquierda con la figura 2D de la derecha que permite
formarla. Usa lineas.

o) o)
o) o)
o) o)

JAVAVAVAVAVAVAY

\VAVAVAVAVAVAVARIEERS =
ANNNNNNN
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3. Construye una teselaciéon usando cada patrén.

s N

\ J
b.

s N

\ J
C.

s N

\ J
d.

s N

\ J

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los contenidos de esta leccidn, repasa en las paginas 139 a 145 de tu
Texto del Estudiante.
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Leccion 10: Areayvolumen

Area de cubos y paralelepipedos

1. Construye una red de la figura 3D. Usa una regla para medir las longitudes.

3cm
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2. Analiza la red de un paralelepipedo.

a. jQué rectangulos son congruentes entre si?

Respuesta:

b. ;Qué relacion tendria que existir entre a, by ¢ para que con la red se pudiera armar un cubo?

Respuesta:

c. Silas medidas a, by c de los segmentos de la figura fueran 2 cm, 3 cmy 4 cm, jcudl serfa el
area del paralelepipedo que podria armarse?

Respuesta:

3. Determina el drea de cada red y dibuja la figura que puede armarse con ella.

a. Red formada por 6 cuadrados.

5cm

Area =
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b. Red formada por 6 cuadrados.

6cm s

Area = L

c. Red formada por 6 rectangulos, congruentes de a pares.

6cm

—

]4cm

}mcm

Area = N

d. Red formada por 6 rectdngulos, congruentes de a pares.

4cm

— 4
4cm

12.cm

Area = N
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4. Resuelve los problemas .

a. Maria quiere construir una caja con forma de cubo. La red que usara estd compuesta por
cuadrados cuyos lados miden 5 cm.

o ;Cudl es el drea de una cara del cubo?

Respuesta:

o ;Cudl serd el drea de la red que usara?

Respuesta:

o jComo se relaciona el drea de la caja que armara Maria con la de su red?

Respuesta:

b. Ricardo envolverd la caja de la imagen. Para hacerlo, tiene 800 cm? de papel.

» ;jCuantos centimetros cuadrados de papel ocupard como minimo?

8cm

Respuesta:

9cm A

» ;jCudntos centimetros cuadrados le sobraran?

Respuesta:
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Calculo del area de cubos y paralelepipedos

1. Determina el drea A de un cubo cuya arista mide p y completa la tabla.

p (cm) A (cm?)
1

O [ |U | w

2. Determina el drea A de los paralelepipedos y completa la tabla.

Alto (cm) | Largo (cm) | Ancho (cm) A (cm?)

1 5 2

3 6 4

6 8 6

4 6 5

3 10 2

7 N 7

9 10 8

5 11 10

2 5 3,5
1,5 8 3

4 55 4

3 95 7 .

3. Determina la longitud p de la arista de un cubo de area A y completa la tabla.

A (cm?) p (cm)
24

96

216
384
600
726
1944
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4. Propon posibles medidas para las aristas de los paralelepipedos de area A.

A (cm?) Alto (cm) Largo (cm) | Ancho (cm)
76

94

112
144
240 J

5. Resuelve los problemas .

a. Analiza el paralelepipedo.

. , . 6 cm
o ;Cudl es el drea de su cara de mayor area? , ,

A |
/{cm

o ;Cuantos centimetros cuadrados de cartulina se necesitan como minimo para construirlo?

Respuesta:

Respuesta:

b. Un estudiante quiere cubrir con cartulinas las caras de un cubo cuyas aristas miden 15 cm.

» ;jCuédnto mide la superficie de la cartulina que necesita como minimo para cubrir una cara?

Respuesta:

o ;Cuanto mide la que utilizard como minimo para cubrir todas las caras?

Respuesta:
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c. Alejandro y Natalia construyeron paralelepipedos con el minimo posible de cartén. El de
Alejandro mide 20 cm de alto, 15 cm de largo y 10 cm de ancho. El de Natalia, 18 cm de alto,
15 cm de largo y 12 cm de ancho.

» ;Cuanto cartéon ocupo Alejandro?

Respuesta:

» ;Cuanto cartén utilizd Natalia?

Respuesta:

o ;Cudl de los niflos empled mas cartdn en su construccion?

Respuesta:

d. Lafigura se armé con 5 cubos cuyas aristas miden 7,5 cm.

o ;Cudl es el drea de uno de los cubos?

Respuesta:

o ;jCudl es el drea de la figura compuesta?

Respuesta:

m Unidad 3 « El arte



e. Lafigura se armo con cubos cuyas aristas miden 5 cm.

o ;Cual es el drea de uno de los cubos?

Respuesta:

o jCudl es el area de la figura compuesta?

Respuesta:

f. Adriana va a pintar las paredes y el cielo de su pieza. Esta tiene forma de paralelepipedo,
cuyo alto, largo y ancho son 2,5 m, 4 my 3,5 m, respectivamente. Ademas, hay 2 ventanas
cuadradas de 1 m de lado.

o jCudl es el rea de las paredes de su pieza?

Respuesta:

o jCudl es el drea del cielo de su pieza?

Respuesta:

o ;jCudl es el drea total que pintard Adriana?

Respuesta:
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Calculo del volumen de cubos y paralelepipedos

1. Determina el volumen V de un cubo cuya arista mide g y completa la tabla.

q (cm) V (cm?)
1

O OINOy |~ lw|No

(@]

—
—

No

2. Determina el area V de los paralelepipedos y completa la tabla.

Alto (cm) | Largo (cm) | Ancho (cm) V (cm?)
4 9 8
5 10 7
9 13 9
1 25 2
4 20 12

12 22 15
10 32 10
19 29 15
2,5 8 5
3 11 35
9 10,5 7
8 8,5 8

3. Determina la longitud g de la arista de un cubo de volumen V'y completa la tabla.

V (cm?) q (cm)
27

64
125
343
1000
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4. Resuelve los problemas .

a. Lafigura se armdé con cubos cuyas aristas miden 3,5 cm. [Prorunoizacion]

» ;Cudl es el volumen de uno de los cubos?

4 1\
. J
Respuesta:

» ;Cudl es el volumen de la figura compuesta?

e 2

Respuesta:
S J
Respuesta:

b. Las aristas basales de un paralelepipedo miden 3 cmy 2 cm; y su altura, 6 cm. [Prorunoizacion]

« Sisu altura aumenta al doble, jen qué porcentaje se incrementa su volumen?

e 2

Respuesta:
- J
Respuesta:

» Sicada arista aumenta al doble, jcudl es la razdn entre sus volumenes final e inicial?

e 1\

Respuesta:
S J
Respuesta:

Sintetiza |

Crea una maqueta de cartén a partir de la red de un cubo o paralelepipedo, y calcula su area
y su volumen. ;Qué contenidos de los estudiados has aplicado en otras asignaturas?, jcuales
no? Describe un ejemplo en cada caso.

[ Contenidos aplicados Contenidos no aplicados

Ejemplo: Ejemplo:




1. Analiza las redes.

p
Red A: formada por 6 cuadrados.

3cm

~N

a. ;Qué figura 3D puede armarse con cada red?

Red A:

b. ;Cudl es el drea de estas figuras?

Red B:

-

Red B: formada por 6 rectangulos

congruentes de a pares.

1cm
nll

3cm

~N

Respuesta:

c. Sise usara el minimo de cartdn para construirlas, jen cudl se ocuparad menos?

Respuesta:

2. Determina el area de un cubo cuya arista mide 5 cm. Luego, representa su red.

Red

N

Area =

m Unidad 3 « El arte
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3. Determina el drea de un paralelepipedo de 1 cm de alto, 4 cm de largo y 1 cm de ancho.
Luego, representa su red.

Red

Area =

4. Resuelve los problemas .

a. El drea de un cubo de madera es 2400 cm?.

o ;Cuanto mide su arista?

Respuesta:

o ;jCudl es su volumen?

Respuesta:

b. Elalto, largo y ancho de un paralelepipedo son 4 cm, 12 cm y 8 cm, respectivamente.

o ;jCudl es la razén entre las areas del primer y segundo paralelepipedo?

Respuesta:

o ;Cudl es la razén entre sus volumenes?

Respuesta:

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:

= Area de cubos y paralelepipedos —> Paginas 149 a 157.
= Volumen de cubos y paralelepipedos —> Paginas 158 a 161.
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¢Qué aprendiste?

1. Mide los angulos con un transportador.
o=

B=_
a B

< »
< >

2. Establece si la figura 2D podria tener dngulos interiores de las medidas indicadas. Justifica.

a. Triangulo. » 20° 30°y 120°

| |

b. Cuadrildtero. B> 40° 80° 100°y 140°.

| |

c. Tridangulo. > 47° 75°y 78°.

| |

d. Cuadrildatero. B> 66° 32° 116°y 136°.

| |

3. Clasifica los tridngulos segun la medida de sus lados y de sus angulos interiores.

Tridangulo A:
Tridangulo B:
A 5 < Tridngulo C:

4. Determina el valor de a.

€

ANAT)
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5. Dibujay recorta triangulos equilateros congruentes.

a. Construye una teselacion con ellos y represéntala.

Vs

b. ;Qué transformaciones isométricas aplicaste para construir la teselacion?

Respuesta:

c. ;Coémo clasificas la teselacion?
Respuesta:

6. En lafigura se cumple que L IIL..

a. jCudles son los valores de avy ?
Respuesta:

L A

b. ;Qué relacion existe entre oy 37

G

Respuesta:

7. Resuelve el problema. © o oo

La figura estd formada por cubos cuya arista mide 6 cm.

;Cual es la razén entre su area y su volumen?

Respuesta:

/Te ayuda lo aprendido en
esta unidad a comprender
mejor tu entorno?

— Da un ejemplo.

—> Enumera figuras 2D que observas a tu alrededor.
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Leccion 11: Representacion de datos

Comparacion de distribuciones
1. Explica como lees la informacion de un diagrama de:

a. talloy hojas.

b. puntos.

2. Construye un diagrama de tallo y hojas para cada conjunto de datos.

a. ( Altura (cm) 1 b. ( Masa corporal (kg) 1
141 136 131 146 36 38 41 42
142 138 132 149 46 46 32 34
156 154 136 138 28 30 25 44

126 139 127 155 37 35 33 3

s N e N

S J S J

3. Resuelve los problemas.

a. Analiza el diagrama con los tiempos registrados por un grupo de atletas en una carrera

de atletismo.
» ;Cudntos atletas compitieron? Tiempos de atletas
R . en completar
espuesta: carrera (min)
+ ;Cual fue el menor tiempo registrado? Tallo Hojas
Respuesta: ! 2 8
) , 2 13577
» ;Cuantos atletas tardaron menos de 30 minutos? ; e

Respuesta:
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b. Los datos corresponden a los tiempos de espera en dos cajas de un supermercado.

5014 013122 151 7 103 20|33 27|33 36

Tiempo de espera
en caja A (min)

. . M| 2302130121271 11 181016 ]33] 10
en caja B (min)

| J

L Tiempo de espera

« Construye un diagrama de tallo y hojas para cada caja.

( 7 ( N

- J S )

« ;Cudl fue el mayor tiempo de espera por caja?

Respuesta:

« Cudntos clientes esperaron mas de 12 minutos?

Respuesta:

c. Los diagramas muestran la cantidad de puntos que convirtié por partido un equipo infantil
de basquetbol en dos torneos.

Puntos obtenidos por partido de un equipo
de basquetbol en dos torneos

Torneo 1 Torneo 2
Tallo Hojas Tallo  Hojas
1 023679 1 1223357
2 0044738 2 011189

« ;Cudl fue la menor cantidad de puntos que convirtid en un partido?

Respuesta:

« jEn cudntos partidos el equipo convirti® menos de 21 puntos?

Respuesta:
+ ¢Enque torneo convirtio mas puntos?

Respuesta:
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d. Los diagramas muestran la cantidad de partidos ganados (G), empatados (E) y perdidos (P)
por dos equipos de futbol en un torneo regional.

Resultados de dos equipos de futbol en un torneo regional

[ J

[ J [ J
[ J [ J [ ] [ J
[} [ J [ ] [ J [ J
[ J [ ] [ J [ ] [ J [ J
[} [ ] [ J [ ] [ J [ J
G E P G E P

Equipo 1 Equipo 2

« ;Cuéntos partidos jugd cada equipo?

Respuesta:

« ;Cual de los equipos gand mas partidos?

Respuesta:

« ;Cudl es la diferencia entre las cantidades de partidos empatados?

Respuesta:

« Completa la tabla. G representa la cantidad de partidos ganados, E los empatados y P,
los perdidos.

~
Eqlipa Resultado G E P

N J

« Un equipo obtiene 3 puntos por partido ganado, 1 por partido empatado y 0 por partido
perdido. ;Cual de los equipos logré mas puntos en el torneo?

( N
. J
Respuesta:
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& Dos integrantes. Cada uno analiza uno de los siguientes conjuntos de datos, que
representan las edades de dos grupos de estudiantes:

Conjunto A (anos)

(232wl lwo/n 23wl B3 2 4w 2 13 0)

Conjunto B (anos)

[ 11 11 12 13 12 13 14 13 12 12 11 10 12 11 12 15]

» Etapa 1 (individual): Construye un diagrama de puntos y uno de tallo y hojas de la distribucion
que seleccionaste.

Diagrama de puntos Diagrama de tallo y hojas

- J . J

» Etapa 2 (individual): Crea tres preguntas que relacionen las distribuciones. Pidele a tu
companero de grupo que las responda y responde las que él proponga.

e )
Pregunta 1:
Respuesta:

)

( 1)
Pregunta 2:
Respuesta:

J

( 1)
Pregunta 3:
Respuesta:

_ J

» Etapa 3 (grupal): Revisen en conjunto el trabajo realizado y respondan.
« ;Cudl de los diagramas usaron para responder las preguntas?, ;por qué?

Respuesta:

« ;Ambos diagramas son utiles para describir las distribuciones y compararlas?, jpor qué?

Respuesta:
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Grafico de barras dobles

1. Analiza el gréfico.

Preferencias de dos grupos respecto de las categorias A, B, Cy D

121

m Grupo 1
Grupo 2

Preferencias
(cantidad)
[0¢]

0o A B C D Categoria
a. ;Qué grupo tiene menos preferencias por la categoria A?

Respuesta:

b. ;Qué grupo tiene mas preferencias por la categoria B?

Respuesta:

c. ;Cudntas preferencias por la categoria C hay en el grupo 17

Respuesta:

d. ;Cudntas preferencias por la categoria D hay en total ?

Respuesta:

e. ;Cudl es la diferencia entre las cantidades de preferencias por la categoria B en los grupos
Ty27?

Respuesta:

f. iEn qué categorias el grupo 2 supera al grupo 1 en cantidad de preferencias?

Respuesta:

g. ;Por qué categorias el grupo 1 tiene menos de 7 preferencias?

Respuesta:

h. Supdn que los datos son los puntajes obtenidos por dos equipos en cuatro pruebas A, B, Cy
D. jCual de los equipos obtuvo un promedio mayor?

Respuesta:

m Unidad 4 + La salud



2. Resuelve los problemas.

a. Dos amigos compiten en un juego que se divide en cuatro etapas. El puntaje que obtuvieron
se representa a continuacion:

Puntaje en cuatro etapas de un juego

18-~
o R
-141-- - -
- - -l -
> 1 =.____'"B3B____|""'B=B_ _____ o
%10 Diego
© ChR | Rl | DR 77 m Modnica
e 6-—— ——————————————— -
&
4-__ _______________ - -
2.__ _______________ - ——
0 1 2 3 4 Etapa (n°)

;Cuantos puntos obtuvo Diego en la etapa 37

Respuesta:

;Cuantos puntos logré Ménica en la etapa 17

Respuesta:

(En qué etapa Modnica tuvo su puntaje menor?

Respuesta:

;Cudl fue la diferencia de puntajes en la etapa 2?

Respuesta:

;Cudl de los nifos tenia un puntaje acumulado mayor al cabo de la segunda etapa?

Respuesta:

« Gana el juego el que obtiene mas puntaje acumulado en las cuatro etapas. ;Cual de los
ninos gano el juego? [Profundizacion]

Respuesta:
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b. El grafico representa las ventas semanales en dos tiendas de juegos.

Ventas semanales de dos tiendas de juegos

 Tienda 1
m Tienda 2

Tipo de juego
o Consolas Juegos de mesa Bicicletas P Jied

» ;Qué tienda vendid mas juegos de mesa?

Respuesta:

«» ;Cuantas bicicletas vendio la tienda 27

Respuesta:

« ;Cudntas consolas vendieron las dos tiendas en conjunto?

Respuesta:

» ;Cual de los tres juegos se vendié mas en la tienda 27

Respuesta:

« ;Cudl de las tiendas vendié mas bicicletas?

Respuesta:

« ;Cual de las tiendas vendié una mayor cantidad de juegos?

Respuesta:

« El precio de una consola es de $18000 en la tienda 1y de $24 500 en la tienda 2. ;Cuél de
las tiendas recibi® mas dinero por la venta de consolas? [Profundizacion]

Respuesta:

m Unidad 4 - La salud



c. Elgréfico se construyd a partir de encuestas realizadas a nivel nacional. En él se muestra la
evolucion de dos de las respuestas a una de las preguntas planteadas.

Habitualmente, ;qué hace usted en su tiempo libre?

m Veo television.
Practico un deporte
o actividad fisica.

Porcentaje (%)

O 2006 2009 2012 2015 2018 Tiempo (afo)

Fuente: Ministerio del Deporte. «Encuesta Nacional de Actividad
Fisica y Deporte en Poblacion de 18 afios y mas, 2018».

« ;Cudl de las dos respuestas fue mas frecuente en todos los aflos considerados?

Respuesta:

« ;Qué porcentaje de los encuestados, aproximadamente, preferian ver television en 2012?

Respuesta:

« ;Qué porcentaje de los encuestados, aproximadamente, preferian practicar un deporte o
actividad fisica en 20067

Respuesta:

« ;En qué ano la diferencia porcentual entre las dos respuestas fue menor?

Respuesta:

« ;Qué tendencia a lo largo del tiempo se produce en el porcentaje de encuestados que
declaran practicar un deporte o actividad fisica?

Respuesta:

« Supon que se encuestd a 6000 personas en 2012. ;Cuantos de ellos declararon practicar un
deporte o actividad fisica? [Profundizacion]

e 1
- _
Respuesta:
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Grafico circular

1. Calcula el porcentaje desconocido en cada grafico circular.

a.

>
b.

>
c.

>

2. Un comerciante compra cuatro tipos de productos para su negocio: A, B, Cy D. El grafico
representa los porcentajes que adquiere de cada producto cada vez que realiza una compra.
Determina la cantidad de unidades que adquiere de cada producto para las compras que se
muestran en la tabla.

[ Compra A B C D )
(cantidad) (cantidad) | (cantidad) | (cantidad) | (cantidad)
20
40
60
100

15000
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3. Un robot realizé cuatro tipos de movimientos: arriba, abajo, izquierda y derecha. El
porcentaje de cada tipo de movimiento realizado se muestra en el gréfico circular de la
imagen. Completa la tabla con la cantidad de movimientos de cada tipo que realizo.

e 0\
20% 24% Tipo de movimiento = Movimientos (cantidad)
Arriba | Derecha Arriba
Abajo Abajo
12% Izquierda
L Derecha
v

4. Construye un grafico circular a partir de la tabla de datos. [Profundizacion]

[ Tipo de fruta Porcentaje (%)\ [ )
Manzana 25
Pera 25
L Naranja 50 )
N J

5. Resuelve los problemas.
a. Analiza el gréfico con los resultados de un equipo de futbol en un torneo.

« ;Cuanto suman los porcentajes del grafico?

Porcentaje de partidos ganados,
empatados y perdidos

Respuesta:
« ;Cudl es la razon entre los partidos ganados Ganados
y perdidos? m Empatados
m Perdidos
60%
Respuesta:

« El equipo jugd 20 partidos en el torneo. ;Cuantos gano, empato y perdié?

Respuesta:
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b. Analiza el gréfico que representa el destino de 300 pasajeros de un avion que despegd de Iquique.

Destino de pasajeros del vuelo

Antofagasta
m Santiago
m Concepcion
B Punta Arenas

« ;Qué porcentaje de los pasajeros descenderd en su primera parada, Antofagasta?

Respuesta:

« ;A cuantos pasajeros equivale ese porcentaje?

Respuesta:

« ;Cuéntos de los pasajeros que se embarcaron en Iquique descenderan en Punta Arenas?

Respuesta:

6. & Dos integrantes.

» Etapa 1 (grupal): Analicen la tabla. Calculen los porcentajes y los angulos asociados a cada
categorfa. Como a un circulo se le puede asociar una medida de 360°, pueden expresar cada
porcentaje como una razéon de consecuente 360. Anoten sus resultados en la tabla. [Profundizacion]

~

i : q N N
Catedoria Preferencias Porcentaje Medida del
J (cantidad) (%) angulo (°)
A 60
B 50
C 25
D 65
. Total JR ]
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» Etapa 2 (individual): Construye el grafico circular que representa los datos. Puedes utilizar un
transportador y un compas.

f 1\

. J

» Etapa 3 (grupal): Comparen sus trabajos y corrijan de forma conjunta.

» Etapa 4 (grupal): Inventen tres preguntas relacionadas con los datos graficados. Formulen estas
peguntas a los integrantes de otro grupo y ayudenlos a responderlas.

4 A

Pregunta 1:

Respuesta:
-

Pregunta 2:

Respuesta:

Pregunta 3:

Respuesta:
& J

Confecciona un afiche con informacion referida a tu curso (por ejemplo, estatura, nimero de
mascotas, etc.), que contenga dos de las representaciones graficas estudiadas en esta leccion.
iCual de estas representaciones conocias de cursos anteriores?, jcual no? Describe ambas.

~N

( .7 .
Representacion no conocida:

( .7 .
Representacion conocida:

Descripcion Descripcion




1. Observa los diagramas, evalua y escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

Notas de la prueba de Matematica de los estudiantes de 6° bésico

5
6° A 6° B

wle e e
Nl © © o o
Ohje © ¢ o o o
Nl © © o o
vUijle e e
Ohje © ¢ o o o

. O Rindieron la prueba mas alumnos del 6° B que del 6° A.

b. O Hubo mas notas 7 en el 6° A que en el 6° B.

C. O Hubo la misma cantidad de notas 4 en ambos cursos.

d. Q El 6° A tuvo mas notas iguales o mayores que 4 que el 6° B.

e. O @ El 6° A tuvo mayor promedio que el 6° B.

2. Resuelve los problemas.

a. Los inscritos a clases de natacién fueron divididos en dos grupos.

Edad en afos de los inscritos a clases de natacion

Grupo 1 Grupo 2
Tallo Hojas Tallo  Hojas
1 11248 1 0122638
2 123599 2 12277
3 2 4 3 1

» ;Cual de los grupos tiene mas integrantes?

Respuesta:
» ;Cudl de los grupos tiene mas integrantes cuya edad es igual o menor que 21 anos?

Respuesta:
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« ;Cudntos integrantes de 25 anos o mas hay en cada grupo?

Respuesta:

« ;Cudl es la suma de las edades de los integrantes de cada grupo?

Respuesta:

b. A una feria de comida natural llegaron 700 personas. Nacionalidad de los visitantes

, . o de una feria de comida
o gQue porcentaje representan los visitantes

no chilenos? 8%

B Peruana
Venezolana

M Chilena

B Colombiana

Respuesta:

« ;Cudntos visitantes de cada nacionalidad hubo?

Respuesta:

c. Lauray Andrés venden platos saludables. Ventas de platos saludables

« ;Qué dias Laura vendié mas
platos que Andrés?

" m Andrés

Respuesta: -
0 Laura

Platos (cantidad)

« ;Cuantos platos vendieron en
total entre los dos?

ResDueSta: O Lunes Martes  Miércoles  Jueves ~ Difa

Retroalimentacion

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:
= Comparacion de distribuciones —> Paginas 169 a 173.

= Interpretacion de graficos de barras dobles y circulares —>  Paginas 174 a 181.

;Como vas? - Evaluacion de Leccion 11



Leccion 12: Tendencia de resultados

Experimentos aleatorios

1. Clasifica en experimento aleatorio o no aleatorio.

a. Determinar la cantidad de goles que anotara un equipo en su proximo partido.
>

b. Enfriaragua a 0 °Cy ver si se congela o no.
>

c. Determinar el nimero de automaviles que pasaran por un peaje en 1 hora.
>

d. Determinar la cantidad de dias que tendra el proximo mes.
>

e. Determinar el nimero que se obtendrd al lanzar un dado honesto.
>

2. Una tombola tiene bolitas del mismo tamano, numeradas del 1 al 30. Se selecciona una al azar.

a. ;Puedes saber con certeza que numero tendra? Explica.

Respuesta:

b. Escribe todos los posibles resultados del experimento.

|
3. 12 \® Dos integrantes.
» Etapa 1 (individual): Describe tres experimentos, aleatorios o no aleatorios.

Experimento 1:

Experimento 2:

Experimento 3:

» Etapa 2 (individual): Clasifica los experimentos de tu compafero en aleatorios o no aleatorios.

Experimento T:

Experimento 2:

Experimento 3:

» Etapa 3 (grupal): Compartan y discutan sus respuestas.
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4. Analiza el juego «piedra, papel o tijera». Completa el diagrama y responde.

Jugador A Jugador B Situacion
jugador A

e e[
Piedra —1*> Papel —>@

B
S
N S
)l
S
SRR N S
T

a. ;De cuantas formas puede ganar el jugador A?

Respuesta:

b. ;De cuantas formas puede empatar el jugador A?

Respuesta:

c. ;De cuéntas formas puede perder el jugador A?

Respuesta:

d. ;El'juego «piedra, papel o tijera» es aleatorio o no aleatorio? Justifica.

Respuesta:

Leccion 12 - Tendencia de resultados m



5. Analiza el experimento de lanzar dos veces una moneda honesta. Completa el diagrama

con Cssi el resultado fue cara'y con §, si fue sello.

Lanzamiento1 Lanzamiento 2

iDe cudntas formas se pueden obtener una cara y un sello?

Respuesta:

;De cuantas formas se pueden obtener dos caras?

Respuesta:

iEs mas posible obtener dos caras o una cara y un sello?

Respuesta:

6. Construye un diagrama de arbol para representar el lanzamiento de cuatro monedas honestas.

e

~
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Repeticion de experimentos y tendencia

1. Repite el experimento de lanzar una moneda honesta y registra los resultados.

a. 5veces.
[ i 2 - . D
Resultado Frecuencia Fraccion respecto NGmero decimal
(cantidad) del total equivalente
Cara
L Sello J
b. 20 veces.
Resultado Frecuencia Fraccion respecto Numero decimal
(cantidad) del total equivalente
‘ Cara ‘
L Sello J
c. 50 veces.
s - - . : N
Resultado Frecuencia Fraccion respecto Numero decimal
(cantidad) del total equivalente
Cara
Sello ]

d. Comparte tus resultados para las 50 repeticiones del experimento con un companero y
completa la tabla.

s D
Los de tu Suma de las Fraccion respecto
Tus resultados - .
companero frecuencias del total
Frecuencia Frecuencia Frecuencia Numero decimal
Resultado : . ; .

(cantidad) (cantidad) (cantidad) equivalente

Cara

Sello

Total 50 50 100 1

e. Responde.

« A medida que mas veces se realiza el experimento, jqué tendencia observas en el valor del
numero decimal para el resultado «cara»? Explica.

Respuesta:

- ;La tendencia identificada es similar para el resultado «sello» o es diferente? Compara.

Respuesta:
« jQué puedes concluir sobre el experimento realizado? Argumenta.

Respuesta:
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2. Se lanza una moneda muchas veces. Los resultados se registran en la tabla.

Resultado

Cara Sello

| Frecuencia (cantidad)

| N

748 752

a. jCuantas veces se lanzo la moneda?

Respuesta:

b. Determina la fraccion respecto del total de cada resultado del experimento. Propén una
conjetura para asociar esta fraccion con la posibilidad de que se verifique el resultado.

Respuesta:

c. Simula el experimento en una hoja de calculo. Compara tus resultados con los de la tabla de
esta actividad. ;Son iguales o distintos?, ;por qué?

Respuesta:

3. Enuna tdmbola hay bolitas con los nimeros 1 al 5. Se extrae una bolita, se registra su
numero y se devuelve a la tdmbola. Analiza la tabla y complétala.

~

~

Nt’:me.ro Frecu.e LSt Fraccion respecto del total
obtenido (cantidad)

1 6

2 5

3 6

4 12

5 6

a. jCuantas veces se repitio el experimento?

Respuesta:

b. ;Qué fraccion obtuviste en la tercera columna para cada nimero obtenido?

Respuesta:

c. ;Qué numero tiene mas posibilidades de obtenerse en la tdmbola? Haz una conjetura.

Justifica.

Respuesta:
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4. Lanza un dado honesto de seis caras y registra los resultados.

a.

C.

10 lanzamientos.

~

Resultado Frecuencia (cantidad)

Fraccion respecto
del total

Numero decimal
equivalente

Numero par

Numero impar

20 lanzamientos.

p

Resultado Frecuencia (cantidad)

Fraccion respecto
del total

Numero decimal
equivalente

Numero par

Numero impar

50 lanzamientos.

p

Resultado Frecuencia (cantidad)

Fraccion respecto
del total

Numero decimal
equivalente

Numero par

Nudmero impar

Comparte tus resultados para las 50 repeticiones del experimento con un companero y

completa la tabla.

-
Los de tu Suma de las Fraccion respecto
Tus resultados - "
compainero frecuencias del total
Resultado Frecuencia Frecuencia Frecuencia Numero decimal
(cantidad) (cantidad) (cantidad) equivalente
Numero par
Numero impar
Total 50 50 100 1

Responde.

« A medida que mas veces se realiza el experimento, jqué tendencia identificas en el valor
del numero decimal equivalente para el resultado «ndmero par»? Explica.

Respuesta:

« jEsta tendencia es similar para el resultado «nUmero impar» o es diferente? Compara.

Respuesta:

« ;Qué puedes concluir sobre el experimento realizado? Argumenta.

Respuesta:
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5. & Dos integrantes.

» Etapa 1 (individual): Pinta un dado honesto de seis caras de tres colores diferentes. Dos caras de
un color 1, otras dos de un color 2 y las dos ultimas de un color 3.
» Etapa 2 (individual): Lanza el dado y registra el color que se obtiene.

10 veces.
[ Fraccié todel | Namero decimal |
Resultado Frecuencia (cantidad) raccion respecto de “'“e'f° ecima
total equivalente
Color 1
Color 2
L Color 3 )
20 veces.
[ Fraccio todel | Numerodecimal |
Resultado Frecuencia (cantidad) raccion respecto de “““"T° ecima
total equivalente
Color 1
Color 2
L Color 3 )
30 veces.
[ Fraccié todel | Numero decimal |
Resultado Frecuencia (cantidad) raccion respecto de umefo ecima
total equivalente
Color 1
Color 2
Color 3 )
40 veces.
[ e ol | el |
Resultado Frecuencia (cantidad) raccion respecto de “"‘ef° ecima
total equivalente
Color 1
Color 2
L Color 3 )

» Etapa 3 (grupal): Respondan.

« A medida que mas veces realizaron el experimento, jqué tendencia en el el valor del nimero
decimal equivalente lograron identificar para cada color? Expliquen.

Respuesta:

« ;Qué pueden concluir acerca de este experimento? Argumenten.

Respuesta:
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6. @ Resuelve el problema.

En una urna hay bolitas con los numeros 1, 2, 3,4 y 5 pintados en su superficie. Se extrae
una bolita, se anota el resultado y se devuelve a la urna. Los resultados de repetir este
experimento 5000 veces se muestran en la tabla.

1 2 3 4 5 |
1201 789 703 1309 9% |

a. El experimento realizado, jes aleatorio o no aleatorio?

Respuesta:

b. ;Cudl es la razdn parte-todo asociada a cada resultado?

I N I N

c. ;Qué numero tiene mayor posibilidad de ser seleccionado? Realiza una conjetura.

Respuesta:

d. Supodn que la urna tiene 100 bolitas. ;Cudntas tendrian pintado en su superficie cada nimero:
1,2, 3,4y 57 Realiza conjeturas y calcula. [Prorunozacion]

f 1

S J

SR
~

Sintetiza |

Simula un experimento aleatorio usando una hoja de calculo y plantea diversas conjeturas.
iCudles de los contenidos estudiados en la leccion te resultaron entretenidos?, jcudles no?
Explica por qué.

Contenidos entretenidos Contenidos no entretenidos

Explicacion: Explicacion:




1. Propodn un experimento aleatorio y uno no aleatorio. Justifica.

Experimento aleatorio:

>

Experimento no aleatorio:

4

2. Una persona puede viajar en un bus tipo A o tipo B. En ambos tipos de bus puede
seleccionar asiento clasico, semicama o cama. Construye un diagrama de arbol para

representar las distintas formas en que una persona puede viajar.

-

&

3. Sesimula en una hoja de célculo el lanzamiento de un dado de seis caras 100, 1000y 10000
veces. Los resultados fueron los siguientes:

Ve

Frecuencia (cantidad de lanzamientos)

.

Resultado 100 lanzamientos 1000 lanzamientos 10000 lanzamientos
1 27 168 1667
2 13 169 1664
3 21 179 1668
4 18 171 1661
5 7 166 1659
6 14 147 1681

a. El experimento, jes aleatorio o no? Justifica.

Respuesta:
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b.

Completa la tabla.

-

Fraccion respecto de la cantidad total de lanzamientos

Resultado (n°) 100 lanzamientos 1000 lanzamientos = 10000 lanzamientos

1

.

2
3
4
5
6

/

c. ;Qué ocurre con la fraccion respecto del nimero total de lanzamientos de cada resultado

posible a medida que el nimero de lanzamientos aumenta? Explica.

Respuesta:

4. Resuelve el problema.

Retroalimentacion

La tabla muestra los colores obtenidos al hacer girar una ruleta muchas veces.

;Cuantas veces se repitio el experimento? ( .
Frecuencia
Color .
Respuesta: (cantidad)
(El experimento es aleatorio o no aleatorio?, jpor qué? Rojo 145
Negro 103
Respuesta:
L Verde 52

:Cudl es el valor de la razon parte-todo para cada color?

Respuesta:

;Cudl es la probabilidad de obtener cada color? Haz conjeturas.

Respuesta:

Si tuviste dificultades con los siguientes contenidos, repasa en tu Texto del Estudiante:

= Experimentos aleatorios —> Paginas 185y 186.

= Repeticion de experimentos aleatorios y tendencia —> Paginas 187 a 189.

;Como vas? « Evaluacion de Leccion 12 m




¢Qué aprendiste?

1. Evalaay escribe V (verdadero) o F (falso). Justifica.

a. Q Seleccionar una ficha de un domindé con los ojos cerrados y registrar la suma de sus
puntos es un experimento aleatorio.

b. O En un diagrama de puntos NO se puede conocer el valor individual de cada dato.

C. O En un gréfico circular a mayor area del sector circular, mayor es el porcentaje
representado.

d. Q El sector que representa el 50 % de los datos corresponde a la cuarta parte del circulo de
un grafico circular.

2. Resuelve los problemas.

a. La cantidad de horas semanales que entrenan los atletas de dos grupos es la siguiente:

Horas de entrenamiento semanal de
dos grupos de atletas

[ ]
[ [ ]
[ ] [ ] [ ]
[ [ [ ] [ ] [ ]
[ ] [ [ (] [ ] [ ] [ ] [ ] (]
[ ] [ ] [ ] [ ] (] [ ] [ ] [ [ ] (]
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
Grupo A Grupo B

« ;Cuantos atletas entrenan 3 horas semanales en el grupo B?

Respuesta:

« ;Cudntos atletas en total entrenan menos de 2 horas semanales?

Respuesta:
« ;Cuantos atletas integran cada grupo?

Respuesta:

« jEn qué grupo hay mas atletas que entrenan 4 horas o mas semanales?

Respuesta:
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b. Los resultados de una prueba de cuatro preguntas se muestran a continuacion:

Resultados de una prueba de cuatro preguntas

A
251

201

Estudiantes (cantidad)

"~ M Correcta
[ Incorrecta

> Pregunta (n°)

« jQué pregunta presenta una mayor diferencia entre correctas e incorrectas?

Respuesta:

« ;En qué preguntas hubo mas respuestas correctas que incorrectas?

Respuesta:

« ;Cuantos estudiantes rindieron la prueba?

Respuesta:

c. Se lanza 500 veces un dado de seis caras. [Prorunnizacion]

| Resultado (n°)

1

2

3 4 5 6 |

L Frecuencia (cantidad)

83

86

87 78 85 g1 |

+ ;Qué fraccion conjeturas que expresa la probabilidad de obtener un nimero multiplo de 3?

Respuesta:

« ;Qué fraccion conjeturas que expresa la probabilidad de obtener un ndmero par?

Respuesta:

- jTe ayudaron los contenidos
de esta unidad a comprender
informacion de tu entorno?

—> Da un ejemplo.

— Nombra dos situaciones en las que has oido
hablar de informacion estadistica o de azar.

;Qué aprendiste? - Evaluacion de Unidad 4 m



Solucionario

Unidad 1: Nuestro planeta

Leccion 1: Operaciones, miltiplos

y factores
Pagina 6
1.a.4943 f. 275
b.2972 9.182
c. 17475 h.2290
d.37188 i. 256
e.59 j. 4617
Pagina7
2.a.387 231 e.647024
b.466 351 f. 487
. 26865 9.471775
d.357149 h.1133
3.a.5e emitieron 11743864088 kg mas de CO, que de
metano.

b.Se emitieron 16 175 510 912 kg en total.
<. Multiplicacion
d.Adicion

4.a.Multiplicacién
b.Sustraccion
Pagina 8
5.a.2 tamboresy 1 pelota.
b.1 tambor, 2 pares de patines y 3 robots.
6.2.674 129 personas mas en 2040 que en 2030.
b.216 661 personas mas en 2050 que en 2040.
c. Sumando los resultados anteriores.
Pagina 9
7.a.10517 hectareas.
b.$ 486200 en total.
c. 337454 kilos.
d.*jCudntas personas puede transportar un tren?
¢ ;Cudntas personas van de pie en un carro?
¢ ;Cudntos trenes se necesitan para transportar a
5280 personas?
Pagina 10

1. Factor es el término en que se puede descomponer
multiplicativamente un nimero y el divisor es un
numero natural que divide en forma exacta a otro.
Relacion: todos los factores de un numero son divisores
de él.

2.Es el menor de los multiplos comunes entre dos o

@ Solucionario

mas nUmeros. Para calcular el m. c. m. se escriben los
multiplos de cada nimero y luego se considera el
numero menor que tengan en comun.

3.a.5,10, 15, 20, 25, 30.
b.8, 16, 24,32, 40, 48.
. 10, 20, 30, 40, 50, 60.
d.12, 24, 36,48, 60, 72.
e. 15,30, 45, 60, 75, 90.
f. 20,40, 60, 80, 100, 120.
9.45, 90, 135, 180, 225, 270.
4.a.12,44, 8, 28,60, 72

b.99,9
c. 44,88, 1100
d.65, 130, 39,1 313, 104, 13
Pagina 11
[ ] u [ ] u [ ]
5.a.

01234567 89101112131415161718192021222324252627282930

b.Al ser 6 divisible en 3, todos los multiplos de 6 son
también multiplos de 3.

H H H H H

01234 57 89 TOH 31415161792021222352627282
c. MUltiplos comunes son: 6, 12, 18, 24 y 30.
6.2,4

7.a.14 b.30 c. 60 d.60 e.240

Pagina 12

8.a.Rectangulo A:
T T T T T [IT]

Recténgulo D:

Recténgulo B: Rectangulo C:
HEEEE
EEEEE
EEEEE

Rectangulo Largo Ancho Cuadrados
(n° cuadrados) | (n° cuadrados)

A 24 1 24

B 12 2 24

C 8 3 24

D 4 24

A Nimero ‘ Pares de factores ‘ Divisores

8 1y82y4 1,2,4,8

16 |1y162y84y4 1.2,4,8,16
28 |1y28,2y14,4y7 1,2,4,7,14,28

32 [1y32,2y16,4y8 1,2,4,8,16,32

1y96,2y48,3y32,4y 24, (1,2,3,4,6,8,12,16, 24,

% 5y168y12 32,48,96




10. Por ejemplo: Escribiendo los multiplos de cada uno de
los nimeros y determinando el menor de ellos que
tengan todos en comun.

11.a.F, tiene exactamente 5 multiplos: 1, 2,4, 8 y 16.

b.V, todo nimero impar no es divisible por 2 que es el
minimo numero par, por lo tanto, no tiene factores
pares.

.V, porque b se puede descomponer como pares de
factores donde uno de ellos es a.

d.F, también tiene como divisores al 4 y al 25.

Pagina 13

12.a.Se les volteard simultdneamente en 18 minutos
b.Siguiente encuentro serd un jueves.
c. Los objetos coinciden 2 veces en Los Cuervos.

13. Multiplicando 18y 1 es el primer multiplo, luego 18y 2
es el sequndo multiplo y asi sucesivamente hasta llegar
a multiplicar 18 y 20, que seria el multiplo nimero 20.

14.a.Por Ejemplo: 6, 24, 30, 36, 60.
b.Por Ejemplo: 504, 1 008, 1 512, 2016, 5 040.

Pagina 14

1.a.Es un nUimero natural mayor a 1 que solo es divisible
por 1y por si mismo.

b.Es un nUmero natural mayor a 1 que es divisible por 1
y por si mismo y ademads por otros nimeros naturales
mayores a 1.

2.a.Los nimeros primos son: 2, 3, 5,7, 11,13, 17,19, 23, 29,
31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79,83,89 y 97.

b.Respuesta personal.
c. Respuesta personal.

3.a.2+2+5 c.3+19
bh.2+3+7 d.2¢2e2+35
Pagina 15

4.a.No, el 2 es nimero primo par.

b.No, ya que todos los nimeros cuya Ultima cifra es O
son divisiblesen 2y 5.

c.No, el 9 es impar y no es primo.

5.a.5offa: Correcta, ejemplo de respuesta: 6y 35
son numeros primos relativos entre sf, sus
descomposiciones son 3y 2,7y 5, donde no hay
factores primos en comun.
Martin: Incorrecta, ejemplo de respuesta: 6 y 35 son
nudmeros primos relativos entre sf, 35 es un nimero
primo, pero 6 es un numero compuesto.

b.Tres nimeros son primos relativos entre si cuando su
Unico divisor comun es 1. Ejemplo de respuesta: 5,
12y 23 son primos relativos entre si, porque su Unico
divisor comun es el 1.

Pagina 16
¢{Cémo vas?
1.a.3 263 botellas.
b.Pueden producir 2 190 000 L de oxigeno.
2.a.186 000 pinguinos menos en 2100.
b.264 000 pingtinos menos en 2100.

c. Siaumenta en 1,5 °C la diferencia es 186 000
pingUinos y siaumenta en 5 °C la diferencia es
486 000 pingUinos.

Pagina 17

3. Respuesta variada. Por ejemplo: La Estrategia 1 es mas
conveniente cuando se tienen nimeros pequenos y
la Estrategia 2 para nimeros mas grandes.

° 120 ® 252 °*1344 <150

4. Falsa. Respuesta variada. Por ejemplo: el producto
obtenido serd un nUmero compuesto, ya que tiene
como factores los 2 nimeros primos. 7y 5 son
numeros primos, el producto entre ellos es 35y éste
es un nimero compuesto, ya que sus factores son:
35y 1,5y7

Leccion 2: Fracciones y niimeros mixtos

Pagina 18

1.a.En la fraccion propia el numerador es menor que el
denominador y en la fraccion impropia el numerador
es mayor que el denominador.

3 2 9
2.a.3z C.4Z e'8ﬁ
2 1 2
b.47 d.107 f. 86
) 38 5
AT % ez
46 107 1989
b.? d.? f. 4
Pagina 19

4.a.Parte entera: 7, numerador: 1, denominador; 2.
b.Parte entera: 3, numerador: 2, denominador: 5.
c. Parte entera: 4, numerador: 6, denominador: 7.
d.Parte entera: 6, numerador: 5, denominador: 9.

93

5.@

Solucionario
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7. El ndmero natural tiene solo parte entera, mientras
que el nimero mixto tiene una parte entera y una
parte fraccionaria.

8. Verdadera, porque al amplificar aumenta el
numerador y también el denominador, donde la
relacién entre ambos se mantiene.

Pagina 20
9.a.* 4 pizzas (no se puede comprar 3,5 pizza)
4
03§
. 1 . 4
°Si porque—es equwalenteag.
b.-BoteI|a1 Botel|a2 ; Botella 3‘i
* Botella 1: 1 ; Botella 2: 2—'Botella3 1—
'Mayorcapaodad. Botella2ymenos capaodad:
Botella 1.
c. ® Erika: IO TDOIT DT DUITD
I TDOMMMDOTITDATITDTITD
IO ITDdITDIT DI TD
® Sebastign: CEEED CEEED GENED @ENED @RS
I ITDOAdITDdIT DT DITD
IO rrDdrTDarirsoD

59
* No es correcto, lleva T vueltas.

* No, porque lleva % vueltas.

* Es correcto, porque la parte entera del nimero
mixto es mayor que la de Erika.

Pagina 22
1 17 2
e e
0 11 2 523 443 5 76
T 25 48 >
2.a.0y1
b.1

3. Fracciones impropias: se divide cada entero en la
cantidad de partes que indique el denominadory
luego se avanza la cantidad que indica el numerador.
NUmeros mixtos: el entero indica entre qué ndmeros
se ubicay la fraccion se ubica entre dichos nimeros.

@ Solucionario

El denominador indica en cuantas partes se divide
el entero y el numerador indica la cudntas partes se
debe avanzar.

4.a.V, una fraccién impropia representa un nimero
mayor a 1y una fraccion propia uno menora 1.
b.F, un nimero mixto puede expresarse como una
fraccion impropia.
.V, al representarlo con regiones tiene 12 partes
pintadas.

d.F, al amplificar un nimero mixto no se obtiene
un numero mixto equivalente. El nimero mixto

! 2
equivalente es 3@.
. ) ]
e.F, expresado como nimero mixto es 55

Pagina 23

5'00204060,811 ‘ 8 7 PR

el
51555155 515 5 51555

a. Color rojo.

b.Color azul.

6.a.F, se ubica a la izquierda de 3 cm.

b.V, porque ambos nimeros son iguales, pero escritos
de forma diferente.

c.V, % como ndmero mixto es 817, al comparar% es
menor que =

d.F, las partes enteras son iguales, pero al comparar las
partes fraccionarias, 3 €smenor que ; y 2 porlo

tanto, el nimero se ubica a la izquierda de 7% cm
e.F su nueva ubicacion serd 7.8 cm.
Pagina 24
7.a.Los corredores A, By C se ubican: 1 % km, 1 % km'y

2% km respectivamente.

b.El corredor A estard a 1 1jkm.

c. El corredor C estd separado de A por 1 12 km'y esta
separado de la meta por 77 km.

8. Al amplificar una fracciéon por cualquier nimero
entero, se ubican en el mismo lugar de la recta
numérica, ya que son equivalentes.

Pégina 25
o, 23 93 m 103 103 m
a.Th SO pp rSO pp ' 50 pp 1,86 2,06
0 1 1,42 2 3
b.<—§—o—o—H—o—o—o—o—o—Q—o—H—T—o—o—HT—W—o—o—o—o—o—o—o—o—¢+
Al 93 103
50 50 50



c. Ha aumento en la concentraciéon de GEl. 6. Etapa1

d.La concentracion de GEl en el periodo 2015-2025 se (Estrategia 1):
. .. 2160 108 16,37 19_480 , 5 190 _845 .19
estima que serd de — 555~ =55 PPM 5770 15 150 150 150 150 30
(Estrategia 2):
Pagina 26 16,37 19_96, 11 38 _169 .19
10 7 510 15 30 30 30 30 “30
1.2.655 f. 1695 Etapa 2: Los resultados son iguales.
1 1 Etapa 3: Siempre se obtiene el mismo resultado
b.177g 9495 independiente de la estrategia utilizada, porque en
ambas estrategias se obtiene un multiplo en comun a
c 22 h 5L todos los denominadores.
'~ 8 718
35 Pagina 30
d. 55~ i.0 .
36 {Como vas?
3 L2 4
e.16% j- 73 1.a.27
< 4
Pagina 27 b.5g
2. | | I 35
0w 8¢ -+
«menos» 3 7
o 126
b.——
THE ol 9
l] «menos» --mﬂﬂ 88 + @ 3. ag
5 2 15 1 17 .3
— 1 ,C —y 1= D=y 2= E=y2=;
ﬁﬁ#ﬁ#ﬁ , 13 B4y 17 G 7Y ETY ey
«més» =+ 1
‘L‘ F‘— 2_. G'— 2§
TYETTY A

‘“ «menos» ‘ G ‘%_%‘ c. Respuesta variada. Por ejemplo:
: Adiciones:

19_34 11253
e Z-2 77T Tty =2g
EEE, 874 2,6_2:4+46:5_38_19
, ) s 5 4 20 20 10
3.a.El segundo nimero mixto no esta bien transformado S ) .
y luego no sumé correctamente las fracciones. ustracciones:
20_17_3 2 _2_55-24_1/
b@ 64_64-3+64-1 _192+64 _ 256 777 475 20 =70
927" 27 27 27 19 6_19+4-6+7 _34_17
c. El nimero mixto se transforma a fraccién impropia, 7 4 28 28 14
luego se busca el m.c.m entre los denominadores, L.
se amplifican las fracciones para igualar los Pagina 31
denominadores y se suman las fracciones. 4.a.Largo de la cancha: 109 m. Perimetro: 378% m.
Pagina 28 b.Distancia entre punto de penal y el centro: 45% m.
. 69
4.a.S1ustraCC|on 1175 Distancia entre los dos puntos de penal: 90% m
°70 d.Adicion
5.2 Ambos obtienen 5% Leccion 3: Nameros decimales
b.Serdn diferentes. Ana: 1 63 ; Carlos: 2% Pagina 32
Pagina 29 1. Los nimeros decimales tienen una parte entera y una
c. Para la adicion se pueden aplicar ambas estrategias. parte decimal separadas por una coma (entero, decimal).
Para la sustraccion, solo sirve la de Carlos, ya que la 2.a.58 c.8
de Ana da un resultado erroneo. b.1,625 d.0,006

Solucionario m



3.2.01+01+01+01=04

b.0,04 + 0,04 +0,04 +0,04 +0,04 +0,04 = 0,24

€. 4,542 + 4,542 + 4,542 + 4,542 + 4,542 = 22,71
4.2.09-4=36

b.1,83-2=366

c.034-6=204

d.10,05+5=50,25

e.56+10=56

Pagina 33
5.a.F Ejemplo:0,8+1,25=1.
b.V. Ejemplo: 0,3 * 7,64 = 2,292.
c.F. Ejemplo: 8,52:04 =21,3.
d.FEs2.
e.V.Ejemplo: 716:0,2 =358y 716-5=358
f. F. Multiplicar por 0,4 equivale a dividir por 2,5

6.a2.027=14 c.07+4=28
b.16+3=428 d.15+2=3
Pagina 34
7.a.6,3 8.a.0,16
b.15 b.0,15
c. 2,8 c. 0,81
d.22,50 d.0,28
Pagina 35
9.2.32 9.1972
b.57 h.42,2025
c.324 i. 14,3704
d.8 100 j. 1,6397
e.0,08 k.6,47115
f. 0,54 1. 10,321332
Pagina 36

10.a.*75cmy 125 cm
® 396 mmy 4 020 mm.

b.* Juego B: US $22,2; juego A: $12950
° $2590

Pagina 37
c.* 0,09 kg y 0,45 kg de manteca respectivamente.
* 0,675 kg de manteca.

d.® 4,8 kgy 77 kg de basura respectivamente.
® 59,22 kg de basura.

Pagina 38

1. Dividendo: cantidad que se quiere dividir.
Divisor: cantidad por la que se divide el dividendo.
Cociente: resultado de la division.

@ Solucionario

Resto: cantidad que sobra al realizar una division.
Ejemplo: 17:3=5

2
Dividendo: 17; divisor: 3; cociente: 5; resto: 2.

2.a.23 c. 2]

b.0, d.0,22
3.a.0,3 c.09 e.06

b.0,7 d.03 f. 0,8
Pagina 39
4.a.0,9 9'4/1

b.2,5 h.15

c.049 i. 95

d.0,32 j. 25

e.5] k.49

f.0,3 .18
Pagina 40
5 '

1 025:5 | @

"272,2‘ ’\HHHHHHH\H

0,28:07] %

112,60:3]
6.2.0,1872

b.3,2479 km

c. Son iguales, porque se estan promediando
los mismos nimeros, pero en distinto orden y
agrupacion.

Pagina 41
7.a.La masa promedio aproximada es 86,1 libras.

b.Masa promedio de nifas es de 38,5 kg y la masa total
de los estudiantes es 1 331,7 kg.

Pagina 42
{Como vas?
1.a.09+094+09+09+09+09=54
b.0,24+0,24+0,24=0,72
€. 3,561 4 3,561 + 3,561 + 3,561 + 3,561 = 17,805

2.a.04.2=08
b.3,102+5=15510
3.a.35 b.09
4.a.0,28 h.4,48 c.2,38 d.2,24



5. Etapa1
Problema 1. Ejemplo de respuesta: La vuelta completa
a una piscina son 0,25 km. ;Cudntos km se recorren
dando 8 vueltas completas?
Problema 2. Ejemplo de respuesta: La compra de
un terreno vale 4,8 millones de pesos y lo desean
comprar 6 amigos. jCudnto dinero debera pagar cada
uno?

Pagina 43

Etapa 2
Problema 1. Ejemplo de respuesta: 2 km en total.
Problema 2. Ejemplo de respuesta: 0,8 millones de
pesos cada uno.

6.a.Terreno A: 0,48 km y terreno B: 0,64 km.

b.Terreno A: 0,0135 km? y terreno B: 0,024 km?.

c. 9 arboles aproximadamente (no se puede plantar
9,375 arboles).

Leccion 4: Razones y porcentajes

Pagina 44

1. Es una comparacion entre dos cantidades a través
de su division y sus partes son antecedente y
consecuente. Ejemplos: 1:2;5:13;41: 20.

2.a.8:2
b.15:25
3.a.6:4
b.4:4
c.4:14
4.2.13:4,52:16;39:12
b.3:27:1:9;2:18
5.a.No son equivalentes
b.Son equivalentes
c. Son equivalentes
d.Son equivalentes

Pagina 45

6.a.Respuesta variada. Por ejemplo:
® Razdn 1.3 :5, por cada 3 pelotas de basquetbol hay
5 pelotas de tenis.

* Razdén 2.5: 8, por cada 5 pelotas de tenis hay 8 pelotas.

b.Respuesta variada. Por ejemplo:
® Razén 1.4: 1, por cada 4 violines hay un tridngulo.
® Razdn 2.2 :4, por cada 2 trompetas hay 4 violines.

7.a.En el Conjunto 1.
b.En el Conjunto 1.

c. Traspasaria una ficha blanca del conjunto 1 al
conjunto 2.

Pagina 46

8. [ . OOoOonoc
56 | 000 ‘
RES oK
— - OOm |
81 ;DDDD,‘
s 2

9.a.® 1 gatoy 8 perros.
® 25 perros.
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b.e3:1
©3:2
©5:2
* 0,5 rellenos
* Por cada 3 vertederos en 2015 hay 4 vertederos en 2016.

10. Etapa 1
Respuesta variada. Por ejemplo: 12 : 18 es equivalente
a6:9y2:3.
Etapa 2

L | |SSSEEREREnEs
L L |SEEEEREREE s
SN SSESER E &8

Etapa 3
Respuesta personal.
Pagina 48
1.a.51% b.875% c.50% d. 1%
15 3 60 3
2.a.m, 0 0,15 e300' 5 0,6
75 3 22 11
b.m, 7 0,75 f. 300 50 0,22
58 29 98 49
<300 50’ 0,58 9700 50 0,98
3417, € 3
d.m, 50 0,34 h. 100 50' 0,62
Pagina 49
3.a.100 e.45 i. 999 m.4,5
b.39 f. 16 j. 1800 n.42
c.25 g.12 k.3
d.9 h.180 1. 300
Pagina 50
4.a.V
b.F. EI 50% de 26 es 13.
c. V.
741
d.F. 0 representa un 80%.

Solucionario @



5.a.% 6 trozos
®17% 1 trozo y 67% 4 trozos.
° 8%
¢ Sf, porque el nimero total va aumentando cada vez
mas y el trozo va representando cada vez menos.
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b.® Larazon es 150:250=3:5.
* Leido el 60% y no leido el 40 %.
* 150 paginas leidas y 100 paginas por leer.

c.*5%
*95%

Pagina 52
d.® Aproximadamente 3 100 000.
* Aproximadamente 850 000.

e.® 35% son desechos inorganicos.
* 13 kilos de desechos organicos.
°7kg
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f. * 10% plasticos, 10% papeles y cartones y 25 % latas.
* 44 kg vidrios, 20 kg latas, 8 kg plasticos y 8 kg
papeles y cartones.
Pagina 54
{Cémo vas?

1.a.Ejemplo de respuesta: por cada 3 manzanas rojas hay
5 manzanas verdes.

b.Ejemplo de respuesta: en una caja, el 75% de las
piezas de ajedrez son negras.

2.a.Porejemplo, 2:10,1:5,3:15,4:20y 20: 100.

b.Por ejemplo, 1:10,10: 100, 100: 1000, 1000: 10000
y 10000 : 100000.

c.Porejemplo, 7:1,14:2,21:3,28:4y35:5.

d.Por ejemplo, 5:4,10:8,50:40,25:20y 100: 80.

e.Porejemplo, 6:1,12:2,18:3,24:4y30:5.
f. Porejemplo, 5:2,10:4,20:8,40:16y 80: 32.
3.2.12:100, hay 12 en un total de 100.
b.64 : 100, hay 64 en un total de 100.
4.a.32%, 32 de cada 100.
b.70%, 70 de cada 100.
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5.a.2 196 750 perteneceny 15 377 253 no.

b.1757 400 encuestados.
c. 10% aproximadamente.

Pagina 56
A b.8 730 17 d.745
1.a.6 15 .6 18
2.
. Tres Un par de ¢{Numero primo o
Az multiplos factores compuesto?
81 1623’2223 Y 3y27 Compuesto
1 22,33y44 Ty 11 Primo

Fraccion con

denominador 100 Porcentaje
J— [ 0,
10 100 30%
25 100 0

2 g
b.Se transforma en 3 yaque la calculadora simplifica
al maximo.

Pagina 57
5.a.° 28 018 917 espectadores.
* $2 05597

1
b.g

*80%



Unidad 2: La tecnologia

Leccion 5: Patrones y lenguaje
algebraico

Pagina 58

1. Ejemplo de respuesta: el disefo de una ceramica, la
fachada de un edificio.

2. Una figura dada esta formada por 2 cuadrados méas
que la anterior,

w
B

Posicion i 2 3 4 5 6 7 8
Valor 4 5 6 7 8 9 10 1

N
w
N
Ul
(@)}
~
(o]

Posicion
Valor 1 4 7 10 13 16 19 22

No
N
w
[e)}
~
[ee)

Posicion i
Valor 1 4 9 16 25 36 | 49 | 64

Pagina 59

4.a. El patrén es 3x, donde x es la entrada.
b. El patrén es 5x + 2, donde x es la entrada.

5.a.
Paso (n°) 1 2 3
Emojis (cantidad) 2 6 10

b. La cantidad de emojis corresponde a la
multiplicacion del nimero de paso por 4 y luego
disminuido en 2, es decir: 4 - n° paso - 2.

%Q@@Qeee@eeeeef}

R N R R R R R
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6.a. «Jueves. Sumar 7 dias.

Semana (n°) 1 2 3 4
Dia destacado 5 12 19 26

< 10

« 28 de marzo. » 22 de marzo.

b. e
Paso (n°) 1 2 3
Cuadrados (cantidad) 1

Pagina 61

« La cantidad de cuadrados es igual que el nimero
del paso.

Paso (n°) 1 2 3 4 5 6 7

Circulos
(cantidad)

128

256

« Se multiplica por dos la cantidad de circulos d
paso anterior.

4096 circulos.
1048 596 figuras en total.

4000 “Me gusta”.
Ndmero de visitas

C. e

» Laexpresion es:

» 120 "No me gusta”.
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. NUmero de visitas
» Laexpresiones; ———————,

100
« Entotal tendrd 40 800 “Me gusta”y “No me gusta”.

d. Amanda esté en lo correcto, porque la teoria de
Daniel no se cumple para su nimero telefénico.
Pagina 63
» Respuestas variadas. Por ejemplo:
Daniel: XX 69 547 12; Amanda: XX 34 294 22;
Ambos: XX 61 221 12

7.a. Ejemplo de respuesta:

el

Posicion el 1 2| 3|45 6|7 | 8
\VEIIAN D0 | 22 [ 24 | 26 |28 | 30| 32| 34| 36

b. Ejemplo de respuesta:

&l 1 | 2 |3 4|56 78|09

Valor 216 1014182223034

c. Ejemplo de respuesta:

el 0 | 2 | 4| 6| 8 [10]12] 14|16
Valor 0 2 8 [ 18 32 |50| 72|96 |128
8.

Entrada 1 3 4 9

Salida 4 24 25 60 87
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1. Ejemplo de respuesta: Lenguaje matematico que
incluye numeros y letras. Ejemplo: 3x — 4 = 16

2.a. x+20

x-% 4 e 3x-7 f

4

3.a. Un ndmero aumentado en 11.

b. 2x:5 ¢ XX

Solucionario m
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b. Dieciocho disminuido en un nimero.
c. El doble de un nimeroy luego disminuido en 4.
d. Doce disminuido en el triple de un ndmero.

e. Un numero aumentado en 3y luego multiplicado
por 2.

f. El cuddruplo de un nimero sumado al triple del
numero y luego sumado al doble del nimero para
finalmente disminuirlo en 1.

Pagina 65
4.a.
q (cm) Perimetro (cm)
1 4
Cuadrado 8
20
12 48
1 6
Recta | 12
n
ectangulo 0
12 72
1 3
Triangulo 5
12 36
1 10
Hexd 20
xagon
exagono e
12 120
b. « Cuadrado: 4q - Tridangulo: 3q
« Rectédngulo: 6q « Hexdgono: 10gq
5.a. 4x=48 b. x+8=2x
Pagina 66
¢ £437=350-12 P Xi7=20.4
2 6 100
d. 125:x=5 g. 2x=8+10
e. xy=063 h. 3x+ 2x =500
i 2x:5=24-2x

6.a. V, permite modelar distintas situaciones.

b. F no aplica la propiedad conmutativa para la
sustraccion.

c. F,ademds de esa condicion debe existir una igualdad
entre dos partes.

d. F ya que se puede utilizar para modelar distintas
situaciones.

e. V, el resultado no se ve alterado por el orden.
Pagina 67

7. * Etapa 1. Ejemplo de respuesta:

m Solucionario

Rectangulo W B © D g F G
p (cm) 1 2 5 8 10 15 20
q (cm) 2 3 6 9 1 16 21

* Etapa 2. Ejemplo de respuesta:

Rectangulo WA B C D E F G
Area (cm?) 2 6 30 72 110 | 240 | 420

* Etapa 3. El drea es la misma; ya que se aplica la
propiedad conmutativa en la multiplicacion.

8.a. El precio del notebook més el precio del computador
de escritorio.

b. El precio de dos computadores de escritorio.

c. El precio de dos notebooks es igual al precio de un
computador de escritorio.

d. La mitad del precio del computador de escritorio es
igual al precio de un notebook.
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9. Respuestas variadas. Por Ejemplo:

a. Untanque de agua tiene A litros y se extraen de él
500 litros.

b. El peso de un boldn es 3 veces el peso de una bolita
mas 1.

c. Eldrea de una cartulina cuadrada de lado C.

10.a. » Javiera, porque considera todos los nimeros pares
naturales.

« Alberto, porque considera todos los nimeros
impares naturales a partir del 3, no considera el 1.

b. « 100x, donde x es la cantidad de autos eléctricos.
Pagina 69
« 12000 autos eléctricos.
c. «laecuacion: C- 15000 = 84 000
« Elvalorde Ces $ 99 000.
d.eP=4a+70m;A=a-@+35m’
» Elancho puede medir entre 55y 85 my el largo
entre 90y 120 m.
Pagina 70
¢{Cémo vas?
1.a. cantidad de tridngulos = 3 « cantidad de circulos
b. E+5):10=5S
2.a. Area=x-y b. Area=z-7
c. Area=(Mm-w)«(m+w)

3.a. No es correcto, ya que no se cumple para todos los
valores de salida.

b. El patron corresponde a: salida = 2 - entrada - 2

Pagina 71
4a. o



Tiempo (horas) 0 1 5 9
Lapices construidos (cantidad) 3 18 78 | 138

» Cantidad de ldpices = 15« n° horas + 3.

« En 15 horas fabricara 228 lapices.

b. « No, porque el orden de los sumandos no afecta la
suma.

« La propiedad conmutativa. L +J=J+L

Leccion 6: Ecuaciones

Pagina 72

l.a. . v e. v g. i. v
b. v d. f. v

2.a.

Alternativa 2: .
| N 00A

T

Alternativa 1:
I A 000

b.
Alternativa 1: Alternativa 2:
[ 1 |
AANR | | [ HEE | | [
C.
Alternativa 1: Alternativa 2:
[ ] || @
N ecce lim Bia
Pagina 73
d.

Alternativa 1: Alternativa 2:

He N He N
3a. 1314+x=200 ¢ 3x=120 e. 2x=3y
b. x-23=45 d. x:25=7
4a. 16 +x=20 . 24+p=36
b. 4+a=1/ d M+w=31
Pagina 74
5.a. 3 e 5 e. 35 g. 12 i. 6
b. 5 d. 17 f.o12 h. 28 i 16
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6.a. « 2w+ 4=w+ 20.

« Es correcto, porque elimina la misma cantidad
de elementos en ambos lados, por lo tanto, se
mantiene la igualdad.

o 16.

« Reemplazando w por 16, resolver las operaciones y

comprobar que en ambos lados de la igualdad se
obtiene el mismo valor.

b. « Ecuacion: 1,8C + 32. + 50 °F «77°F
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c. » 5x=15000, donde x es el nimero de entradas.
= $3000.
d. » x+5=4-10,donde x es la edad actual.
» 35 anos.

e. Etapa 1: Ejemplo de respuesta al duplicar.
2t+8=24

Etapa2: t=8
Pagina 77
Etapa3: t=8
Etapa 4:
« Es correcta la afirmacion.
« La solucién seria la misma, t = 8.

« Al amplificar por cualquier valor ambos lados de la
ecuacion, se obtendra siempre el mismo resultado.

f. « 50 kilos. « 23 kg. * 4 Kkilos.
e 4x+ 14+ 6x+6=100.
Pagina 78
la. 1 b.97/2 c 9 d. 12/ 2

2. Respuesta variada. Por ejemplo:

Nimero| 18 36 84 161 240

9.2 12+2419-9+3(40-4+1| 60-4
5.3+3|8:5-4| 283 93+68 |24-10

3. Ejemplo de respuesta:

a. 5.2+1 c. 20541

b. 211 +38 d. 80-4+30
4a. 24 b. 4 c 7 d. 102
Pagina 79

e. 6 f. 30 9.3 h. 18 i. 14 j. 5
5a2. n=18 b. z=408 c r=10 d u=25
Pagina 80

e. 106 9. 44 i. 6 k. 3 m. 4
f. 13 h. 1 j. 9 l. 8 n. 80
Pagina 81

6. Error: Paso 3: No despeja la incognita (5k).

Correccion: 5k = 150
5k:5=150:5
k=30
k=30
7. Etapa 1: 3 113 207 + x = 3 300 000.
Etapa 2: Ejemplo de respuesta:

Solucionario m



Solucién: x = 186 793
Etapa 3: « Las soluciones entre si son iguales.
« El resultado es el mismo, independiente del método
utilizado.
Pagina 82
8.a. « Ecuacion: x + 1 346 = 60 000, donde x son las
unidades fabricadas.
« 58 654 unidades.

b. « Ecuaciéon: x — 47 990 = 202 010, donde x es el
dinero inicial en la tarjeta.

« $ 250 000.
c. » Ecuacién: 2x + 100 = 1 700, donde x es el nimero.
« El ndmero es 800.

d. « Ecuacion: x + 64 = 6 959, donde x es la altura del
Nevado Ojos del Salado.

+ Laalturaes 6895 m.
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e. « El precio es $ 90 000.
« El precio es $ 140 000.
« El precio de los 3 articulos seria $ 520 000.
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{Cémo vas?
1l.a. b.
- 5]
an mip _ 68o
22 jlili 5
HEIE
HEHA [2[2]2]
: j=7
h=11
2.a. 207 b. 7

3.a. » Ecuacion: x — 9000 = 20 990, donde x es el valor
del videojuego.

« El precio original es $ 29 990.

b. « Ecuaciéon: x + 4 000 = 9 000, donde x es el valor de
la mesada.

« Lamesada de Tamara es $5 000.
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c. » Ecuacion: x+ 6 =4.18,donde x es el niUmero de
capitulos.

« 66 capitulos.

d. « buenas nochesy como siempre
acompanandolosEl procedimiento es adecuado
en pasos 1y 2, pero presenta error en pasos 3y 4.

+ Paso 3, porque eliminé cada letrab = 2.

= Ejemplo de respuesta: mantener pasos 1y 2. El
paso 3 es agrupar los “2" de la izquierda y las “b"
y 4" de la derecha. Identificar la ecuaciéon y luego

resolver.
4
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la. 4x+1 b, x.x
2a. x:8=12

b. 2x-5=31-8

c. 124 -2x=58
3.a. 5 b. 1
4.a.

Posicién 1 2 3 4 5 6
8 18 28 38 48 58

b.

Posicion 1 3 5 10 15 20
10 22 34 64 94 124
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5.a. 9 b. 75 c 8 d. 3

6.a. El doble del peso del gato mas el peso del perro
pequeno es igual a la mitad del peso del perro
grande.

b. Lucas: 11 videojuegos ; Fabian: 22 videojuegos.



Unidad 3 : La tecnologia

Leccion 7 :Construcciones
geomeétricas
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1. Por ejemplo, dibujar una linea recta, poner el centro
del transportador en un extremo (vértice), y marcar la
medida 1. Finalmente, unir la marca el punto marcado y
el extremo (vértice).

2.a.50 veces.
b.8 veces.

c. 3 veces.
d.4 veces.
3.a.70°y 290°.
b.110°y 250°.
c. 25%y 335°,
d.125%y 235°
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4.a.50° f. 150
b.90° g.1000
c. 1100 h.75°
d.65° i. 2000
e. 450 j. 2100

Pagina 90

5.Paso 1: Poner la linea horizontal del transportador sobre
un lado del dngulo.

Paso 2: Poner el centro del transportador sobre el
vértice del angulo.

Paso 3:identificar el dngulo en el transportador.
6.a.1: 1050 ; A2: 750 ; 3: 750 : X4: 1050

b.<X1: 400 ; L2: 400 ; 13: 1000

c.<X1:400; 92 1400 ; «3: 400 ; 14: 1400

d.X1:450,; 92: 1509 ; X3: 60° ; 4: 1400 ; L5: 145°
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7.a.95°,

b.1400.
8.a.90°

b.Sector 5.

c. 20%
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I Angulo Medida (°) Clasificacién
a 90 Recto
Recto
Obtuso
Obtuso
Agudo
2. Recto
Agudos
F H’ J J
60°/ K
G p\30° F | K 45° H
Obtusos
L Y N 500
1200 3 o N
M L Q (@)

3. Dibujar una linea recta, poner el centro del
transportador en un extremo (vértice), y marca la
medida de 75°. Finalmente, unir el punto marcado y el
extremo (vértice).

4. Poner el compds en un extremo (vértice) de un
segmento. Con el compas trazar un arco de radio,
luego, con la misma apertura, poner el compas en la
interseccion del arco con el segmento y trazar otro
arco. Luego, en la interseccion de los arcos, trazar otro
con la misma apertura. La interseccién de los dos
ultimos arcos se une al extremo (vértice).
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5.a.Agudo
A
B A
20° 3

Solucionario @



b.Recto
(@) C
90°
D C
o—| O
c. Extendido
O
d.Obtuso
G
[e]
H X:]OO G
e.Agudo
I
/ |
O
f. Obtuso
K’
\i\Boo
L
g.Agudo

N/ M
O

h.Céncavos

1950

o P

m Solucionario
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6.a.
140
b.
5
78°
—0
C.
o
145°
7. ’
2 S
Q
150
450
R 300 Q
O
8.a
« 12 angulos.
« 10 dngulos
« 5angulos.
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b.
. 70°
« Unangulo A, un angulo By un dngulo C.
« Tresangulos Ay un angulo C.
c. Etapa 2: Angulos adyacentes: 1: 70°; 2: 500 ; 3: 100
Etapa 3: Angulos seleccionados: 1: 200 2: 400 : 3: 80°
Pagina 96
1.a.1s0sceles — Rectangulo
b.Escaleno - Obtusangulo
c. Equildtero — Acutangulo
d.Escaleno — Rectédngulo
e.lsésceles — Acutangulo
f. Isésceles — Acutangulo
g.1sésceles — Obtusédngulo

h.Escaleno - Acutangulo
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2.a.5(es posible.
b.No es posible.
c. Sfes posible,
d.No es posible.
e.No es posible.

f. Sies posible.

3.a.Infinitos tridangulos, ya que a pesar de tener las
mismas medidas de angulos, las medidas de sus
lados pueden variar, obteniendo tridngulos mas
pequenos 0 méas grandes.

b.Dos tridngulos, uno con dos lados de 6 cm y uno de
9 cm y otro tridngulo con dos lados de 9 cm y uno de
6cm.
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4.a.
« 3u4uySu.
« 2U,6uUy7u.
« 3u4uybuU.

« 2U,3uy’/u.
« 2U,4uybu.
« 2U,5uy7u.

c. Triangulo de lados 5 u, 6 u'y 7 u. Su perimetro es 18 u.

d.
B
4u 2u
C A
5u
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5.a.
A
b.
C

2

o

/\
‘
70°
|
3

A
B
F
D
3cm
O
00
K
L
40° 400 K
3cm

VAN

Solucionario m
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{Cémo vas?

1.a.35°; agudo.
b. 1450 : obtuso.

. 80°; agudo.
d.210°; céncavo.
e.52°;agudo.
f. 17°; agudo.
2.a.
D
3cm
2cm
A B
2cm

b
K
5cm
3cm
J
c,l
4cm
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3.
Tridngulo 1
Angulosmtenores’ 640 700 ‘ 46° ‘
Lados:’ 1,3cm ‘ 1,6 cm ‘ 1,7 cm ‘
Tridangulo 2
\"
W& z
Angulos interiores:’ 710 ‘ 490 ‘ 60° ‘
Lados: | 09cm | 11em | 11em |
Triangulo 3 A
81&9
Angulos interioresz’ 540 ‘ 90° ‘ 360 ‘
Lados:’ Tcm ‘ 1,3cm ‘ 1,6 cm ‘
4,
a.El trozo D.
b.El trozo C.

c. 8%, aproximadamente.



Leccion 8 : Angulos
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1.a.5Son adyacentes.
b.Son opuestos por el vértice.
c. Son adyacentes.
d.Son adyacentes.

2.a.Son correspondientes.
b.Son alternos internos.
c. Son correspondientes.
d.Son alternos externos.

3.a.1459
b.250
c. 136°
d.d. 87°
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fa Letra | Medida (°)
a 60
b 120
c 60
d 60
e 120
f 60
g 120
b.
« 1800 « 60°
. Q0 o 2400
. 1800 « 3000
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5.a.250°
b.180°
c. 180°
d.2240

6.a.Verdadera,b+c=180°y e+ h =180°.

b.Falsa, gy e son opuestos por el vértice, por lo tanto,
miden lo mismo. Ly L1 no son perpendiculares por lo
que no mide 90° cada uno.

c. Verdadera, ya que son opuestos por el vértice.

d.Falsa, fy d son dngulos alternos internos, por lo tanto,
miden lo mismo. Ly L1 no son perpendiculares por lo
que no mide 90° cada uno.

e.Verdadera, h 4+ g=180°y h + e = 1809 ademas, g y
e son opuestos por el vértice, por lo tanto, miden lo
mismo.

f. Falsa, e + g 4+ f+ h = 360°.
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7.a.

« 90°

. p=4%

- 180°
. a=9/°

. p=83°

o o+ 200=180°

« o=060°
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1.a.50 d.sl
b.Sl e.NO
<.NO £ Sl

2.a.No, porque los angulos internos de un triangulo
deben medir 180° y en este caso medirfan 270°.
b.Si, un dngulo interior obtuso y dos angulos interiores
agudos, por ejemplo: 1259, 300y 250,
c. Si, por ejemplo: 400, 550y 85,
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3.a.90
b.NO
<.NO
d.sli
e. Sl
£ Sl

4.a.Si, porque los angulos internos de un cuadrildtero
deben medir 360°y en este caso medirfan 360°.
b.Si, un dngulo interior de 200° y los otros 3 dngulos
interiores deben sumar 160°.

<. No, no puede construirse, ya que la suma de 4
angulos agudos es menor que 360°.

Solucionario m
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5.a.

« 80°

. 400

- Equildtero - acutangulo. Equildtero porque al tener
tres angulos iguales, sus lados también serdn
iguales y acutangulo, porque si sus tres dangulos
miden lo mismo, deben ser los tres agudos.

- 60°

. 900
- 300y 600
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d.2400
e.50°
f. 93,3¢ aproximadamente.
g.
« 2800
+ 409,800, 800y 160°
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1.a.55°y 55°
b.75°y 105°
c.30°y 80°
d.45°y 135°
e.102°y 78°
f. 139°y 116°
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0.21°y 74°
h.136°y 53°
i, 104°y 104°
j. 143°y 37°
k.12°y 168°
. 49°y 57°

Pagina 112
2.a.101°
b. 1750
c.47°
d.7°
3.a.65°
b.250
c.90°
d.65°

@ Solucionario

e. 250
f. 1150
Pagina 113
4.a.
o 27°
« 1170
b.
« 180°
« 3069

Pagina 114
{Como vas?
1.a.V, porque son angulos alternos internos.

b.F, si AB se proyectara en B hasta F, XEDB y XDBF
medirfan lo mismo.

c. F, son suplementarios, ya que suman 180°.

d.V, porque la suma de dos dngulos internos de un
tridngulo es igual al &ngulo exterior del tercer dngulo
interno.

« 36°
o 720
- 1080
o 720
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b.
« 36°
. 369,729,1080y 1440

- 180°
« 300
« 50°
-« 1300



Leccion 9 : Teselaciones
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1.a.Desplazamiento de una figura, sin alterar la posicién,
ni la forma, ni el tamano.
Ejemplo: la Tierra se traslada alrededor del sol.

b.Giro de una figura en torno a un punto, sin alterar la
forma ni el tamano.

Ejemplo: las aspas de un molina rotan en torno a un
eje central.

c. Efecto espejo, la figura se refleja respecto de una
linea recta llamada eje de simetria.
Ejemplo: la Torre Eifel.

2.Es aquella teselacion que cubre una superficie con un
Unico poligono regular. Los poligonos que permiten
formar teselados regulares son: tridngulos equildteros,
cuadrados y hexdgonos regulares.

3.
a. C e. .
b. d. f
a
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4.Porque las figuras quedan sobrepuestas unas de otras.
5.a.No, porque las figuras no son poligonos regulares
b.b. Si, porque esta formada por hexdgonos regulares.

c. ¢. No, porque las figuras no son tridangulos
equilateros, ni cuadrados, ni hexagonos regulares.
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6.a.

7.a.7.a. V.
b.b. F, porque el rectangulo no es un poligono regular.

c. C. F, si es posible construir una teselacion regular
con triangulos equilateros, pero se debe aplicar
traslaciones y reflexiones.

d.d.V.
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8.

« Paso 1: Construir un hexdgono regular y luego
reflejarlo respecto al lado de abajo.

« Paso 2: Trasladar el uno de los hexdgonos de
manera que el nuevo hexagono quede entre ambos
hexdgonos dibujados en el paso 1.

« Paso 3: Reflejar el hexdgono construido en el paso
2 hasta que esté completamente rodeado de
hexagonos.

« Paso 4: Continuar teselando hasta cubrir toda la
superficie aplicando traslaciones y reflexiones.
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1.a.Aquella que cubre una superficie con mas de un
poligono regular. Existen 8 teselaciones con estas
caracteristicas.

b.Aquella que cubre una superficie con poligonos no
regulares.

2.a.Traslacion, reflexion y rotacion.
b.Traslacion, reflexion y rotacion.
c. Traslacion y reflexion.

Solucionario m
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B
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{Como vas?
1.a.Un tridngulo equildtero y un cuadrado.

b.Semirregular, porque usa mas de un poligono regular.
2,

I_l_I_l_

T
il
SR [ ]
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3.a. 4

VAN

V.

VAVAVA
A
VAVAVAVAVAVAN
AAA
A
AAA

\

N




Leccion 10: Area y volumen
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l.a. b.
2cm
1cm 3em
2cm_ 2cm 2cm Tcm Tem
2cm
1cm
2cm
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2a. 1y3;2y4;5y6.
b. Los tres deben ser mayor que cero.
c. 52cm?
3.a. 150 cm?.
5cm
5cm
5cm
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b. 216 cm?. c. 248 cm?
6cm :
: 6cm
6cm :
5 —
Ve
/ 4cm
10cm
6cm
d. 224 cm?.
4cm
I 4cm
T
I
12¢cm :
R,
//
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4.a. ¢ 25cm?. « 150 cm?.

« El drea de lared es igual al drea de la caja que
armara Marfa.

b. « 484 cm?’.
o 316 cm’.
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1. 2.
P A Z
(cm) | A (cm?) Alto |Largo | Ancho A (cm?)
1 6 (cm) | (cm) | (cm)
3 54 1 5 2 34
5 150 3 6 4 108
7 294 6 8 6 264
9 486 4 6 5 148
1 726 3 10 2 112
20 2 400 7 M 7 406
24 3456 9 10 8 484
5 M 10 430
2 5 35 69
1,5 8 3 81
4 55 4 120
3 95 7 232
3.
A (ecm?) | p (cm)
24 2
96 4
216 6
384 8
600 10
726 I
1944 18
Pagina 129
4,
A (cm?) Alto (cm) | Largo (cm) | Ancho (cm)
76 2 5 4
94 3 5 4
112 2 8 4
144 3 6 6
240 6 7 6
5.a. ¢ 18cm?. o 72cm?.
b. o 225cm?. « 1350cm?
Pagina 130
c. » 1300cm? o 1332cm? - Natalia.
d. » 3375cm?. « 12375cm’
Pagina 131
e. « 150 cm? « 450 cm?,
f. « 375 m%
o 14 m
e 495 m?

Solucionario @
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1. 2.
g (cm) | V(cm?) Alto | Largo | Ancho| V
1 1 (em) | (cm) | (cm) |(cm3)
2 8 4 9 8 288
3 27 5 10 7 350
4 64 9 | 13 9 [1053
5 125 1 25 2 50
6 216 4 20 12 960
7 343 12| 22 15 3960
8 512 10 32 10 3200
9 729 19 29 15 8 265
10 1000 2,5 8 5 100
11 1331 3 N 3,5 115,5
12 1728 9 10,5 7 661,5
8 8,5 544
3.
Vi(em®) | g (cm)
27 3
64 4
125 5
343 7
1000 10
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4.a. « 42,875 cm’. o 214,375 cm?.
b. « Aumenta en un 100%. ° 8
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{Como vas?

1.a. Red A: Cubo; Red B: Paralelepipedo.
b. Red A:54 cm?; Red B: 38 cm”.
c. RedB.

2. Area =150 cm?.
5cm

5cm _5cm 5cm
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3. Area =18 cm?.
4cm
1cm
1cm
1cm
1cm
1cm
1cm

4.a. « 20Ccm. « 8000 cm?.
b. » 4. ° 8.
Pagina 136

1. a=1300; =500

2.a. No, porque la suma de los dngulos interiores debe
ser 180¢.

b. Si, porque la suma de los dngulos interiores debe ser
3600.

c. No, porque la suma de los angulos interiores debe
ser 180°.

d. No, porque la suma de los dngulos interiores debe
ser 360°.

3. Tridngulo A: Isdsceles Rectangulo ; Tridangulo B: Escaleno
Acutangulo ; Triangulo C: Escaleno Obtusangulo.

4. 700
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5.a. b. Traslacion y reflexion.

c. Teselacion regular.

6.a. 665°Y 65°.
b. Son dngulos opuestos por el vértice.
7.936:1 296

Unidad 4: La salud
Leccion 11: Representacion de datos

Pagina 138

l.a. Leerel titulo, observar los nimeros del tallo y luego
los nimeros de las hojas.

b. Leer el titulo, observar los datos y luego analizar las
columnas de puntos.

2.a. b.
Altura (cm) Masa corporal (kg)
12 67 2 58
13 1266889 3 0233456738
14 1269 4 12466
15 456

3.a. « 10 atletas.
* 12 minutos.
» 2 atletas.
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b. e
CajaA CajaB
0 7 1 000125638
1 03455 2 137
2 027 3 03
3 3356

» (Caja A: 36 minutos ; Caja B: 33 minutos.
+ 19 clientes.
c. » 10 puntos.
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d. « 12 partidos.

» 16 partidos.

» Ganaron la misma cantidad de partidos los dos

equipos.
« 3
Resultado| @ E P
Equipo
1 4
2 4 5 3
» Equipo 2.
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4. Etapal:
° °
° °
o o o o
e o o e o o
° e o o e o o
e o 06 0 o e ©6 o6 0 0 o
0 1 12 13 14 15 0 11 12 13 14 15
Conjunto A Conjunto B

Etapa 2: 1) ;Cuantos elementos tiene cada conjunto?
Respuesta: 16 elementos cada conjunto.

2) ;Cuél es el dato menor y mayor de cada conjunto?
Respuesta: 10 es el dato menor en ambos conjuntos
y 14y 15 son los datos mayores del conjunto Ay B
respectivamente.

3) jCudl es la diferencia entre los datos mayores de
cada conjunto? Respuesta: 1.

Etapa 3: - £l diagrama de puntos, porque grafica
mejor la informacion entregada.

« En este caso, el diagrama de tallo y hojas no es
util porque todos los datos entregados de ambos
conjuntos tienen el mismo tallo.

Pagina 142

1.a. Grupo 2. e. 2.
b. Grupo 1. f. Enla categoria C.
c 12 g. Enla categoriaByenlaC
d. 12. h. El equipo 1.

« Eneltorneo 1.
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2.a. » 12puntos. < Enlaetapa2y4. - Diego.
« 15 puntos. = 3 puntos. » Empataron.
Pagina 144
b. « Tienda 2. » Tienda 1.
« 20 bicicletas. » Tienda 1.
= 50 consolas. » Tienda 1.
« Juegos de mesa.
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c. = Vertelevision., > 18%. « 2015.

» Aumento de un 1% aproximadamente.

= 600 personas.
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l.a. 10% b. 30% c. 46%
2.
Compra A B C D
(cantidad) (cantidad) | (cantidad) | (cantidad) | (cantidad)
20 8 3 5 4
40 16 6 10 8
60 24 9 15 12
100 40 15 25 20
15000 6000 2250 3750 3000
Pagina 147
3. 4.
Tipode |Movimientos Tipo de fruta
movimiento | (cantidad)
Arriba 50 B Manzana
Abajo 30 Pera
Izquierda 110 B Naranja
Derecha 60
5.a. = 100%
. 4
» Gano 12 partidos, empat6 5 partidos y perdiod
3 partidos.
Pagina 148
b. « 15%

« 45 pasajeros.
» 75 pasajeros.

6. Etapal:

Categoria Prefer.encias Porcentaje Medida del
(cantidad) (%) angulo (%)

A 60 30 108

B 50 25 90

¢ 25 12,5 45

D 65 32,5 n7

Total 200 100 360

Solucionario @



Pagina 149 - Experimento 3: Determinar la temperatura de

Categorias diferentes personas. (Aleatorio)
HA Pagina 153
Etapa 2: 60 B 4.
. C Jugador A Jugador B Situacion
jugador A
HD

> Piedra —> \(Emipate:\
Etapa 4: Pregunta 1: ;Qué porcentaje corresponde a la —_—
categoria B? Piedra ——> Papel —> | GanaB |

Respuesta 1: 25%

—> Tijera —>‘( GanaA “
Pregunta 2: ;Cudl es la razon entre la categorfa By la
categoria C? A[ Piedra ]—» | Gana A |

Respuesta 2: 2 ‘ \‘
. . . ——>| Papel Empate
Pregunta 3: ;Cudl es la diferencia porcentual entre la [_DJ—’ EMpate ]

’. ? g "
categorfa mayor y menor? A[ Tijera ]—» Gana B

Respuesta 3: 20%

Pagina 150 AW—'\: Gana B \

Papel

¢{Cémo vas? Tijera | —>| Papel (
1.a. F enel 6°Arindieron 20 alumnos la prueba y en el 6° g
B, 18 alumnos. A[Tuﬂ}—'
b. V. en el 6° A hubieron dos 7 y en el 6°B, 1. a. Tres. b. Tres. c. Tres.

d. Aleatorio, porque no se sabe qué sacara el otro

c. V, en ambos cursos hubo cinco notas 4. .
jugador con certeza.

d. F,ambos cursos tuvieron quince notas iguales o

mayores que 4. Eégina 154
e. F el6°Atuvo promedio 4,65y el 6°B, 4,77. Lanzamiento1 Lanzamiento 2
2.a. = Grupo 1. « Grupo 2. _,
Pagina 151 C
« Grupo 1: 5 integrantes ; Grupo 2: 3 integrantes.
. Grugo 1. 281 ;gGrupo 2: 229.IO ) _>

b. « 58%

« Peruanos: 231 ; Venezolanos: 119 ; Chilenos: 294 ;

Colombianos: 56 5
c. « Miércolesy jueves. « 40 platos. —>
a. Dos. c. Unacarayun
Leccion 12: Tendencia de resultados b. Una. sello.
6.

Cara
Cara

Sello

Cara
Sello |

Sello

Cara

Cara |
Sello
Cara
Sello
Sello
Cara
Cara
Sello
Cara
Sello

Sello

Pagina 152

1.a. Aleatorio. c. Aleatorio. e. Aleatorio.

b. Noaleatorio.  d. No aleatorio.
2.a. No, ya que hay 30 opciones distintas posibles.
b. 1,2,3,4,56,728,910,11,12,13,14, 15,16, 17,18, 19,
20, 21,22, 23,24, 25,26, 27,28, 29y 30.

3. Etapa 1y 2: - Experimento 1: Determinar la suma de las
edades en una familia. (Aleatorio)

Cara

- Experimento 2: Determinar cuantas horas tiene un

Cara
Sello
, . Cara
dia. (No aleatorio) sello %
Sello
@ Solucionario
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1.a.
Resultado Frecuencia|Fraccion respecto [Numero decimal
(cantidad) del total equivalente
Cara 4 4 038
5
Sello 1 € 0,2
5 \
b.
Resultado Frecuencia|Fraccion respecto [Numero decimal
(cantidad) del total equivalente
8
== 4
Cara 8 20 0,
12
Sello 12 20 06
C.
Resultado Frecuencia|Fraccién respecto [Nimero decimal
(cantidad) LRG| equivalente
24
Cara 24 50 048
26
Sell 26 == 0,52
o 50 '
d.
Losdetu [Suma de las ARy
5 . respecto del
resultados compaiiero| frecuencias
total
. . . Nimero
Resultado Frecuencia | Frecuencia | Frecuencia decimal
(cantidad) | (cantidad) | (cantidad) .
equivalente
Cara 24 23 47 047
Sello 26 27 53 0,53
Total 50 50 100 1

e. » Seacercamasa0,5 que es la probabilidad tedrica
de obtener cara al lanzar una moneda.

« Eslamisma, a medida que se realiza mas veces el
experimento, la tendencia de obtener sello es 0,5.

- A medida que se realiza mas veces el experimento,
el valor del nimero decimal se acerca mas a la
probabilidad tedrica.
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2.a. 1500.

b. Cara: 748 :1 500 = 0,50 aproximadamente ; Sello:
752 :1 500 = 0,50 aproximadamente. La probabilidad
de obtener cara o sello al lanzar una moneda es la
misma, 0,5.

c. La cantidad varfa levemente, pero el valor de la razon
parte-todo es la misma, porque al repetir muchas
veces el experimento, tiende a la probabilidad tedrica
del lanzamiento de una moneda.

3.

Numero obtenido I:Z:?::;:;? Fracc;:Tt:)etsa;Tecto
1 6 >
2 5 =
3 6 %
4 12 %
5 6 %

a. 35.

6 5 6 .12 .6

P 3573573573535
c. Todos tienen la misma posibilidad de salir al extraer
una bolita de la tbmbola.
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4.a.
Frecuencia Fraccién Numero
Resultado ) respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
. e
Numero par 7 10 0,7
; i 3
Nudmero impar 3 10 03
b.
Frecuencia Fracciéon Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
, 12
Numero par 12 20 0,6
Ndmero impar 8 L 04
20 '

Frecuencia Fraccion Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
) 28
NuUmero par 28 50 0,56
Numero impar 22 % 044

Solucionario @



188

Los de tu |Suma de las I
- . respecto del
resultados [compafriero| frecuencias
total
. . . Ndmero
Resultado Frecuencia | Frecuencia | Frecuencia decimal
(cantidad) | (cantidad) | (cantidad) .
equivalente
Ndmero 26 54 =054
par
Ndmero 24 46 =046
impar
Total 50 100 1

e. « Seacercamasa0,5 que es la probabilidad tedrica
de obtener numero par al lanzar un dado honesto.

» Esla misma, a medida que se realiza mas veces el
experimento, la tendencia de obtener un nimero
impar es 0,5.

« A medida que se realiza méas veces el experimento,

el valor del nimero decimal se acerca mas a la
probabilidad tedrica.
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5.  Etapa 2: Respuestas variadas. Por ejemplo:

Frecuencia Fraccion Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
3
Color 1 3 10 03
4
Color 2 4 10 04
Color 3 3 2 03
10 '
Frecuencia Fraccion Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
8
Color 1 8 20 04
6
Color 2 6 20 03
6
Color 3 6 20 03
Frecuencia Fraccién Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
Color 1 12 % 04
Color2 7 L 0,23
30 '
Color 3 11 uiE 0,37
30 '
Solucionario

Frecuencia Fraccion Numero
Resultado . respecto del decimal
(cantidad) .
total equivalente
15
Color 1 15 20 0,37
13
Color 2 13 20 0,33
12
Color 3 12 %0 03
Etapa 3:

« A medida que se realiza mas veces el experimento, el
valor del nimero decimal se acerca mas a la probabilidad
tedrica, que en este caso, es 0,33 aproximadamente.

= Que la posibilidad de obtener un color es la misma para
cada color.
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6.a. Aleatorio.
b.

1 1201:5000 2»

1201:5000 3| 1201:5000

1201:5000

4% 1201:5000 5p

c. Todos los nimeros tienen la misma posibilidad de
ser seleccionados, por lo tanto, la posibilidad de sacar
cualquier nimero es 0,2.

d.
1> 24

-

2»[ 16 | 3 14 | e[ 26 | s»[ 20 |
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¢{Como vas?
1. - Determinar cudntos arandanos hay en cada caja.

- Determinar si una persona sin paraguas se moja
bajo la lluvia.

[Clé‘sico] [Semi‘camaj [Cama ] {Clésicoj [Semi‘cama] {Ca‘ma ]

Viaje

3.a. Aleatorio, porque no se sabe con certeza el resultado
que se obtendra.
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b.
Fraccién respecto de la cantidad
total de lanzamientos
Resultado 100 1000 10000

(n°) lanzamientos | lanzamientos lanzamientos

1 27:100=0,27 | 168:1000=0,168 | 1667:10000=0,1667
2 13:100=0,13 [169:1000=0,169 | 1664 :10000 = 0,1664
3 21:100=0,21 | 179:1000=0,179 | 1668:10000 = 0,1668
4 18:100=0,18 | 171:1000=0,171 | 1661:10000 = 0,1661
5 7:100=007 |166:1000=0,166 | 1659:10000=0,1659
6 14:100=014 | 147:1000=0,147 | 1681:10000 = 0,1681

c. A medida que se realiza mas veces el experimento,

el valor del nimero decimal equivalente a la fraccion

se acerca mas a la probabilidad tedrica, que en este
caso, es 0,17 aproximadamente.

4.a. 300 veces.

b. Aleatorio.

c. Rojo: 0,48 aproximadamente ; Negro: 0,34
aproximadamente ; Verde: 0,17 aproximadamente.

d. Rojo: 0,33 aproximadamente ; Negro: 0,33
aproximadamente ; Verde: 0,33 aproximadamente.
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l.a. 'V, porgue no se sabe con certeza el resultado.

b. F se sabe el valor individual de cada dato.

c. V, el drea del sector circular es proporcional al
porcentaje representado.

d. F, el sector que representa el 50% de los datos

corresponde a la mitad del circulo.

2.a. « 2 atletas.

6 atletas.

» Grupo A: 15 atletas; Grupo B: 15 atletas.

« Enelgrupo A.
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b. « La pregunta 4.

« Enla pregunta 3y 4.
« 35 estudiantes.

1
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Usa este recortable en la pagina 9 de la Leccion 1 de la Unidad 1 del Texto del Estudiante.

Tabla de valor posicional desde las unidades de millon hasta las unidades
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Usa este recortable en la pagina 37 de la Leccion 3 de la Unidad 1 del Texto del Estudiante.

Tabla de valor posicional desde las unidades a las milésimas

Recortable 2
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Usa este recortable en la pagina 127 de la Leccion 8 de la Unidad 3 del Texto del Estudiante.

Suma de los angulos interiores de un tridngulo
que forman un semicirculo (180°).
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ST SN
B T

A\ )VA'%;
R NI N NCH UNREE
SN N VRNV RRK Vllyﬂ‘h%r SIS
OSUA AU X

AV VAVEZAN YAV AV iﬂ“@
N

<= "‘

SN
NS VNS VNS VI 2V NN =
AN LAREANBRRAA TN N7
s VA e Al OISO RO
W’[Dﬂ"‘\/‘ TR ‘ﬁﬁﬂ?ﬁ\ SN
ORI N RS RS SRELL SREE
A AN S A VNN ANl T
NN PRSI
KRS SIS LR

bt st N RENNT]
VA AVAA"’ NN (AVAVZ‘PHVA 7K N
W"Dﬂ"v‘ \/A I /N ‘i““@%‘l\ UK
SRS NS VLR NCLUAR UNREE
NS VNS AV 4 N 2
NN NEEN HRARTRACETX
AL 4AVA¢{7‘§ VA"A\{‘M’)VA' SN RN

A SEERAA SR S NN
R AT NN TR A
TSRO AN NS NI
RS VORI NGRS SRS/ RRE
OO O

AN\ 7
YAV VAV VA YA rAA g

ANV NN
VAN TR NNV NN i AR
AN




Recortables

Usa este recortable en la pagina 129 de la Leccion 8 de la Unidad 3 del Texto del Estudiante.

Suma de los angulos interiores de un cuadrilatero

que forman un circulo (360°).
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Recortable 5

Usa estos recortables en las paginas 149 y 150 de la Leccion 10 de la Unidad 3 del Texto
del Estudiante.

Red de cubo

Red de paralelepipedo

Recortables @
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